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A hitleri métely már 

átszivárgott a román határon 
Ujabb részletek a csernovici rombolásról - Harc a szebeni 

daru körül - Horogkereszt Aradon 

Meagudarorszási Iacam a hmillerizmnatsról 
Csernopic, április 21 

Megemlékeztünk már azokról a felhá 
boritó, véres zavargásokról, amelyek ked- 
den zajlottak le Bukovina fővárosában. 
Az ország becsületesebb közvéleménye 
most osztatlan figyelemmel fordul a cser- 
novici események vizegálata felé: ugyan- 
is e városban ostromállapot van s igy 
már az első pillanatban is különösen ha- 

tott az, hogy a diákokhoz csatlakozott 
csőcselék teljes óra hosszáig garázdál- 
kodhatott, verhette össze az ártatlan, véd- 
telen járókelőket és rombolhatta az jizle 

ogy 
a zavargásoknak sokkal nagyobb erély- 
lyel kellett volna véget vetnii. 
Jelentések szerint a zavargások ügyé- 

ben az oly figyelmetérdemlő vizsgálat 
nagy lendülettel indult meg. A katonai és 
polgári hatóságok, amelyek együtt dol- 
goznak, szerdán és csütörtökön éjjel-nap- 
pal folytatták a kihallgatásokat, Csütör- 
tökön a Csernovicban székelő 8ik had- 
test parancsnokságán értekezlet volt, a 

melyen Jacob tábornok, divizióparancs- 
nok, Amárásescu rendőrfőkapitány, Ni- 
colau ezredes, a vezérkar főnöke, Jacoban 

megyei prefektus, Iopor ezredes, a hely- 
eli csendőrezred parancsnoka és néhány 
atonai ügyész vettek részt. Az értekezle- 

ten a további rendfenntartás módozatait 
beszélték meg. 
A zavargások 40 letartóztatottja a rend- 

őrségen van. Vallomásukról még nem ad- 
tak ki hivatalos jelentést. 

A CUZISTÁK ELNÖKÉLI, 
egy Costache nevü diákot csütörtökön éj- 
szaka vették őrizetbe. Éjfélutáni három 
órakor erős katonai őrjárat Csernovic 
0sa nevü külvárosában körülvette azt a 

ázat, amelyben a diák lakik. Costachét 
itlerista egyenruhában találták. Vele 

együtt fogtak le egy Valentin Jonescu ne- 
vü diákot is, aki a cuzisták rohamosztagá- 
nak a vezetője. 

A ROMBOLÁS RÉSZLETEIRŐL 
a következő ujabb részleteket jelentik: 
tekbe üntetés idején egy hitlerista néme- 

A ől álló osztag megrohant egy do- 
manytőzsdét, felfeszitette az üzlet ajta- 
esz ta elrabolt minden árut. Ugyanez az 
ail ezuzta az irodalmi intézet abla- 
nat valamint Davidescu ezredes lakásá 
uaz ablakait is A kövek az ezredes 

Orait is tönkretették. 
magy károkat okozott a rombolás Iso- Pescuna I okozo x 

orvnak, a közkórház volt igazgatólő 
ak lakásán is. 

Brátianu-utcán egy 100 főből álló 
koreyai osztag összerombolta Renovic 

máros üzletét. Ez a csoport sulyo- 

naiak voltak, 

a megyében élénk antiszemita 

san megsebesitett öt rendőrt és 
rendőrtisztet. eá 
Egy 30 főből álló rohamosztag, amely- 

nek tagjai főképpen németek és ukraj- 
revolvertüzzel kergetett 

szét egy rendőrcsapatot, véresre verve a 
rendőrtisztet. A letartóztatottak egyönte- 
tüen azt vallják, hogy a revolvereket a 

egy cuzista rohamközpontban kapták. Tehát 
a német és ukrajnai kisebbségi, ifjuság 
együttdolgozik ugyanazzal a cuzista ligá- 
val, amely programmjában a kisebbsé- 
gek beolvasztását hirdeti. 
A tüntetések szerdán is fel-fellángol- 

tak még. A város utcáin hatalmas ka- 
tonai őrjáratok cirkálnak. 

Román és német hitleristák összetűzése 
Nagyszebenben 

Miközben Csernovicban román és né- 
met fajvédők közösen rombolnak, Nagy- 
szebenben husvét vasárnapján egymással 
szembekerült már a kétfajta sovinizmus. 
A szebeni Ferdinánd király-téren egy ré- 
gi kut áll, az ugynevezett Falkenhayn- 
kut. Ezt a kutat egy daru disziti. E da- 
ruval kapcsolatban a román hazafias fia- 
talok már régóta vallják, hogy a szim- 
bolum sérelmes román nemzeti szempont 

A horogkereszt megjelent 
A husvéti ünnepek előtt Aradon több 

egyenruhás, borogkeresztes fiatalember 
jelent meg. Miután a hitlerista mozgalom 
radmegye sváb vidékein igen erős, Arad 

békés lakosságában a kampóskeresztek 
megjelenése riadalmat váltott ki. Ez a 
nyugtalanság annál indokoltabb volt, 
mivel a fiatalemberek egyenruhájuk mel- 
lé bajonettet is viseltek, ami egyébként 
kimeriti a tiltott fegyverviselés tényét is. 

Az egvenruhások ugy a városban, mint 
agitációt 

fejtettek ki. Miután a csernovici esemé- 
nyek élénken igazolták azt, hogy a szél- 
sőséges elemek készen állanak a leglelki- 
ismeretlenebb akcióra is, az aradi ható- 
ságok komolyan foglalkoznak a hitlerista 
propaganda ügvyével. Miután Aradon 
még sosem volt fajvédő kilengés és igy 
a hatóságok nem egészen tájékozottak a 
teendőket illetőlegp, Vulpe Constantin 
aradi főügyész megkeresést intézett az 
igazságügyminieszterhez, utasitásokat 
kérve, mit tegyen? Különösen aziránt ér- 
deklődik a főügyész, hogy az egyenruha 
és a horogkereszt viselése üldözendő-e? 
A vezetőügyész erélyes eljárása a la- 

kosság körében nagy megnyugovást boál- 
tott ki. A polgárok biztosra veszik, hogy 
az igazságügyminiszterium határozott lé- 
pésekre utasitja majd az ügyészséget a 
Ritlerieta egyenruhákkal kapcsolatban 
is, - hiszen, vetődik fel a kérdés. vai- 

ból. A darut az év folyamán már négy- 
szer is eltávolitották a román ifjak, 
azonban a hitlerista szász fiatalok mind- 
annyszor visszahelyezték az ornamentikát 
a helyére. 

Szerdán délben 12 órakor két fiatal ro- 
mán, I. Rodeanu és V. Boantá felmásztak 
a kutra és el akarták távolitani a vesze- 
delmes madarat. A jelenetnél néhány 
szász polgár asszisztált. A fiataloknak 

jon mi történne, ha a magyar ifjuság le- 
vente-uniformisokban jelenne meg Arad 
utcáin? Vagy mi történne, ha Erdély- 
ben megalakitanák a Gömbös-pártot? S 
vajjon mi volna a kormány álláspontja, 
ha a magyar párt kebelén belül kikép- 
ződne az ébredő magyarok frakciója? 

A zsidópárt uj határozata 
A Romániai Zsidó Nemzeti Párt titkári 

hivatala a következő hivatalos kommüni- 
két adta ki: 
„A Hitler-kormánynak a németorszá- 

gi zsidó lakossággal szemben való anti- 
szemitla erőszakosságaioal, illetve ezek 
folytatásával és gazdasági terrorjábat 
kapcsolatban a zsidó párt elhatározta, 
hogy az egész ország területén megerősi- 
ti az összes németországi gyártmányok 
elleni bojkottját. 
A párt utolsó végrehajtóbizottság 

ülésén elhatározta, hogy a Németor- 
szágból elmenekült zsidók segélyére 
siet. 
Ecélból már meg is kereste a Zsidő 

Nemzeti Alapot, hogy különleges akct- 
ót inditson egy palesztinai kolónia lé- 
tesitése céljából, mely kolónia a Né- 
metországból elmenekült középosztályu 
elemekből és munkásokból tevődne ösz- 
sze. 

x 
Azoknak a számára, akik megkótyago 

hosszas munkával sikerült is a szimbo- 
likus szárnyast lefesziteni és a földre dob- 

ni., 
Este 8 órakor azután lejátszódott az 

ellenjelenet. Két szász fiatalember jelent 

meg a helyszinen. Az egyikük, Zilmann 
György felmászott a kutra és visszahe- 
lyezte a helyére. A másik, Johann Bening 
ezalatt egy mészároskéssel őrködött a kut 
körül, megakadályozva azt, hogy barát- 
ját bárki is gátolhassa munkájában. 

A kut miatt a helyzet most a két s0- 
viniszta tábor között egészen kiélesedett: 
a szászok ragaszkodnak ahhoz, hogy a 
kut a maga eredetiségében maradjon a 
Lelyén. mig 

a románok most már nemcsak 
a darut akarják eltápolitani, hanem 
magát a kutai is le akarják romboltat- 
ni... 

Ez a madár-incidens mindennél jobban 
jellemzi, mily ostoba fanatizmusokba so- 
dorja a gyülölet sodrásban levő politiká- 
ja a tömegeket. Erdély magyarságának 
erélyesen el kell utasitania magától azo- 
kat konkolybintőket, akik üzleti ér- 
dekeiknek megfelelőleg szeretnék a kultu- 
rálisan és politikailag érett magyar töme- 
geket az utcai verekedők, rombolók és 
fosztogatók konjunkturacsoportosulásaiba 
belecsalni. 

BRASSÓBAN 

az elmult héten hitlerista iroda alakult 
meg, amely a Weiss Mihály utcában 
ütött szállást. Az iroda megfelelő alkal- 
makkor a Hitler-zászlót tüzte ki. Voina 
rendőrprefektus intézkedéseket tett az 
iroda müködésének megszüntetésére. 

szintén erős a cuzista-hitlerista szervezke- 
dés. A cuzisták már meg is alakitották 
német minta szerint rohamosztagaikat és 
a hét végére várják a nagy vezérnek, Cu- 
zának látogatását. 

Aradon is 
] sodtak a hitleri frázis-alkoholtól, közöl- 
jük őrgróf Pallavicini György, a magyar 
politikai élet egyik legképzettebb alakjá- 
nak nyilatkozatát, amely a budapesti Az 
Ujságban jelent meg. 
Ime: 

- Feltétlenül szakitani kell meég a 
látszatával is, mintha minket bármi ér- 
dekközösség füzne Németországhoz. A 
magyar közvélemény egy része csodála- 
tosképpen még mindig abban a képzelet- 
ben él, mintha a közösen viselt háboru, a 
közösen ránk rótt szenvedések ma is kö- 
zösen elérendő célok kiküzdésére kötelez- 
nének. Nem veszik tekintetbe, hogy a 
háborut akkor ovesztettük el, mikor Ká- 
roly király békepolitikájával szemben a 
német nagyovezérkar ovaksággal sujtott 
hatalmi őrületei a központi hatalmakat a 
háboru folytatására kényszeritette. Ak- 
kor, amikor a nyugati hatalmak még nem 
is gondoltak az osztrák-amagyar monar- 
chia széjjelrombolására. 
- Nem látják azt a veszedelmet, mely 

a hitlerizmusnak Ausztriába való esetle- 
ges átcsapása és ez országnak az egyeé- 
ges német birodalomba való bekebelezése 
által reánk zudulna. Pedig ez hazánk- 
nak a pángermán eszmében való elsülye- 
dését jelentené, amely megvetve lábat a 
nálunk is létező germán szigeteken, fel- 
tartóztatás nélkül tudna eleget tenni Ke- 
let felé való törekvéseinek. 
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Berlin, április 21. 
Papen visszaérkezett Berlinbe. A helyettes 

kancellár feleségével együtt utazott, aki - 

mint most kiderül, - szintén Rómában volt. 

Göring, mint ismeretes, még mindig Olaszor- 

szágban tartózkodik, de szintén elhagyta Ró- 

mát és repülőgépen Milánóba ment, hogy ott 

a mintavásárt megtekintse. 
Papen utját és utjának eredményeit illető- 

leg nem intézkedett. 
A nagy kérdésekre nem kapunk tehát vá- 

leszt. Nem tudjuk azt, hogy a katholikus 

egyház megenyhülte a nemzeti-szocialista 

mozgalommal szemben és vajjon engedelmet 

adott-e a pápa arra, hogy Németországban 

Papen vezetése alatt nagy nemzeti katholikus 

párt alakuljon. Ez a katholikus párt a cen- 

irum milliós tömegeit szeretné magába ol- 

vasztani, mert a Hitler-kormány előtt nem le- 

het közömbös, hogy Németországban még 

mindig van egy párt, a centrum, amely a 

legutóbbi választásokon majdnem négy és 

télmillió szavazatot kapott. 
A római eredményre csak konkludens té- 

nyekből lehet következtetni. Ilyen a West- 

deutscher Beobachter cikke, amely a követ- 

kezőket mondja: 
„A németországi katholikus püspökök- 

nek ebben az épben szerencsétlen kezük 

pan. A többi államok katholikus püspö- 

keivel ellentétben, a német katholikus 

püspöki kar az utóbbi épben több alka- 

lommal a nemzeti-szocializmus ellen nyi- 

latkozott, sőt óopta a hiveit attól is, hogy 

a nemzeti- szocialista pártba belépjenek, 

nemzeti-szocialistáktól az egyházi szent- 

ségeket megtagadta és nem egyszer elő- 

fordult az is, hogy a nemzeti-szocialista 
küzdelem halottaitól megtagadla az egy- 

házi temetést. A katholikus püspököknek 

néhány héttel ezelőtt álláspontjukat re- 
pideálni kellett. Ujabban azonban ismét 
megjelent különböző egyházi tartomá- 
nyok püspökeinek egy nyilatkozata, ame- 
Ilyet szó nélkül elhallgatni nem lehet. Eb- 
ben a nyilatkozatban élénken sajnálják a 
püspökök, hogy „hü állampolgárokat és 
tisztes munkaképes férfiakat" állásaikból 
a „rezsim kimozditott". A cikknek „A 
püspökök lehetetlen magatartása' a cime 
és további részében azt fejtegeti, hogy a 
püspöki kar nem szólalt fel akkor, ami- 
kor a nemzeti-szocialista hitü polgárokat 
emelte ki hivatalaiból a levitézlett Kkor- 
mányzati rezsim. 

Ebből az irásból meg lehet állapitani, hogy 
Papen római látogatása ellenére is a katho- 
tikus klérus és a nemzeti-szocialista uralom 
között egyáltalában nem szent még a béke. 

HITLER ÉS SELDTE EGYENGE- 
TIK A SURLÓDÁSOKAT 

Ugyanigy békétlenségek vannak a nemzeti- 
szocialisták és az acélsisakosok között is. A 
braunschweigi ügy el van ugyan intézve, de 
a jó barátság még ma sem teljes. 
Hitler kancellár és Seldte munkaügyi mi- 

niszter, aki az acélsisakosok vezére, ujabb 
tárgyalásokat folytattak, amelyeknek az el- 
lentéteket kellene kiegyenliteni. 
Ezekről a tárgyalásokról a „Deutsche 4ll- 

gemeine Zeitung", az acélsisakosok lapja, 
igy ir: „A tárgyalások messzemenő közeledés- 
hez és megértéshez vezettek". Alább: A 
megbeszélések feltünően bartáságos formában 
folytak le'". Azután: „A legfontosabb akadá- 
lyok, amelyek eddig a nemzeti-szocialisták és 
az acélsisakosok összemüködésének utjában 
állottak, elsimultak". 
Ezekből a „hivatalos" stereotip kifejezések- 

ből is meg lehet állapitani, hogy eddig nem 
volt valami nagy béke a koalició pártjai kö- 
zött. Erről a békétlenségről alig szivárgott a 
nyilvánosság elé valami és csak most, hogy 
Hitler és Seldte tanácskozásra gyültek egybe, 
tünik ki, hogy milyen mély és nagy volt az 
ellentét. 

AZ OSZTRÁK BOJKOTT ÉsS A 
FRANCIA 

Hetek óta meg lehet állapitani, hogy a bé- 
si zsidó kereskedők bojkottálják a németor- 
zági árukat. 

A bécsi zsidó kereskedők nem pesznek né- 
inetországi gyártól és azoknak utazóit nem 

Mót legujabban Bécsben egy magánjellegü 
bojkott társaság alakult, amelynek tagjai vé- 
gig járják a zsidó üzleteket és megkérdezik 
a cég főnökét, hogy tart-e németországi árut? 
Ha a kereskedő igennel válaszol, figyelmezte- 
tik arra, hogy zsidónak ma német árut tar- 

tani nem szabad. 

Iig] . 

intézett a ékelaszát katholikus 

Ennek a magántársaságnak tevékenysége 
a rendőrség tudomására jutott. A rendőrség- 
től most bécsi jobboldali körökben azt köve- 
telik, hogy 

ez ellen a zsidó részről kezdeményezett bőj- 
kott ellen a rendőrség ugyanolyan szigo- 
ruan járjon el, mint ahogyan eljárt azok- 
kal az egyénekkel szemben is, akik a bécsi 
zsidók üzleteit akarták annak idején boj- 
kottálni. 
A Matin jelentése szerint Párisban is erő- 

södik a Németország elleni mozgalom. Páris 
utcáin tegnap két teherautó jelent meg, ame- 
lyeke hatalmas horogkeresztek voltak mázol- 

H. 

Bécsben és Párisban erősödik 
a németellenes bojkott 

va. A két horogkeresztes autó Párisban nagy 
feltünést keltett. 
Mint kiderült, a két autó a németellenes 
bojkott szolgálatában állott és azokról röp- 
cédulákat és brosurákat dobáltak le, ame- 
lyek arra szólitják fel a franciákat, hogy 
Németországgal minden gazdasági ke 
zést szüntessenek meg. 
A két autó azért használta a horogkeresz- 

tet, hogy Páris az akcióra jobban feifigyek 
jen. 

HITL ER SZÜLETÉSNAPJA 

Berlin a kancellár születésnapját nagy ün- 
epsésetkel tisztelte meg. Az ünnepnap al- 
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Hentesáru-gyárosból hamispénz- 
gyárost csinált a válság 

Pécs, április 21. 

A pécsi rendőrség veszedelmes pénzha- 
misitó társaságot tartóztatott le, amely- 
nek a vezetője egy közismert pécsi hen- 
tesáru-gyáros volt. 

Friedmann Herman, a banda megszer- 
vezője, valamikor jobb napokat látott. 
jólmenő hentesáru-gyára volt, sőt nem- 
csak Pécsen, hanem Bajaházán is házat 
vásárolt magának. Később elszegényedett, 
mire elhatározta, hogy az elvesztett va- 
gyont hamispénz gyártással szerzi visz- 
sza. Ecélból érintkezésbe lépett Landes 
Béla baranyaszentlőrinci kereskedővel, 

látott a 

majd közösen megnyerték terveiknek 
Kramm Gyula fényképészt, aki hozzá is 

bankjegyek hamisitásához. 
Kramm egyébként számos izben ült már 
hamispénzgyártásért. 

A társaság müködéséről csakhamar a 
rendőrség is tudomást szerzett, amely a 
Friedmann lakása elé vonult, körülzárta 
az épületet, majd valamennyiüket letar- 
tóztatta. A rendőrség a lakásban megle- 
pően tökéletes hamis 50 pengős bank- 
jegyeket talált. Megállapitották, hogy a 
pénzhamisitók a nevezett bankjegyekből 
még csak 25 darabot hoztak forgalomba 

nálja ezt a szabotázsi és kémkedési pert, A vizsgálat folvik. 

Stírohschneider kötéltáncos 
bepereli Nagyvárad városát 
A mozik érdekében megvonták müködési engedélyét 

Nagyoárad, április 21. 
Strohschneider professzor, a világszer- 

te ismert kötéltáncos néhány napja Nagy- 
váradon produkálja magát meglehetősen 
nagy sikerrel, amit mutat az is, hogy 
eddig 89 ezer lejt gyüjtött össze. E nagy 
bevétel egyébként elsősorban a város sze- 
gényeinek jelentett hasznot, mert - a 
mint ezt hivatalos helyről is megerősitik 
- ha a kötéltáncos nem adja le jövedel- 
mének 20 százalékát, husvét mindkét 
napján zárva lettek volna a népkonyhák, 
s többezer család éhesen maradt volna. 
A kötéltáncos a jövedelemből csak 50 

százalékot tarthatott meg, mert a bevétel 
felét különböző adókra és illetékekre 
kellett áldoznia. Most a mozisok bead- 
vánnyal fordultak a polgármesterbez, 
hogy miután Strohechneider mutatvá- 
nyaival elvonja a közönséget a mozgó- 

A szoevjei 
ifomion 

szinházaktól, tiltsák be az artista mutat- 
ványait. 

A polgármester eleget tett a kérésnek 
és megoonta Strohschneider müködési 
engedélyét. 
A kötéltáncosnak belügyminiszter. és 

rendőrségi engedélye van, azonkivül a 
város tanácshatározattal megengedte ne- 
ki, hogy 12-ikétől 22-ikéig produkálja 
magát. Az engedély megponása miatt a 
kötéltáncos most kártéritési perrel tá- 
madja meg a opárost. 
- Ha a kötélről nem estem le, akkor 

a várostól sem hagyom a nyakamat ki- 
törnil! - mondotta az artista. 
Miután Strohschneider nagylelkünek 

mutatkozott és igen nagy adományokkal 
támogatta Várad szegényeit, a város la- 
kosságának rokonszenve mellette nyilat- 
kozik meg. 

300 ezer 

mnel 
Az elilélt angol mérnökök későbbi időpontban 

töltik ki büntelésüket 
Moszkoa, április 21. 

A Vikers-per tegnapi itéletét tárgyal- 
ja még ma is a világsajtó. Általánosan 
elismerik, hogy a szovjet ebben az eset- 
ben nagyon enyhe és méltányos itéletet 
hozott. Különösen enyhe ez az itélet, ha 
tekintetbe vesszük, hogy MacDonald mér- 
nök sok ingadozás és visszavonás után a 
végén mégis csak bevallotta, hogy rész- 
ben kémkedett, részben pedig szabotált. 
Európa, de különösen Moszkva az eny- 
he itélet után azt várta, hogy Anglia nem 
helyezkedik most már merev álláspontra 
s az orosz áruk bojkottját kimondó rendele / 
tet a király nem irja alá. Éppen ezért[ 

a szenzáció erejével hatott, hogy a a király 
a rendeletet szentesitette. 
Az áru-bojkott kimondása még 

jelenti azt, hogy Anglia és Oroszország 
között minden kereskedelmi kapcsolat 
ezzel megszünt. A kereskedelmi szerződés 
még életben van és a kereskedelmi szer- 
ződés alkalmazásának során ez a bojkott- 
rendszer éppen ugy eltünhet, olyan gyor- 
san és váratlanul. mint ahogyan jött. 
Moszkvának nagyon a lelkén fekszik, 

hogy a jóviszony ujból kiépüljön, amit 
két körüln mény is bizonyit. 

Elsősorban is az első intervencióra hoz- 

gyakornokot vehetnek fel. 

nem 

zájárult a moszkovai igazságügyi nép-[ 
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kalmából zenésébresztők járták be kora reg. 
gel a várost, felvonulásokat rendeztek és ha 

zafias szónoklatokat tartottak. 
A nemzeti-szocialista üzemekben szünetel, 

a munka, a munkások és tisztviselők szaba 
dok és igy az utcára rengeteg ember tódul, 

ki, hogy a felvonulásokat végignézze. 

A NÉMET TRÓNÖRÖKÖS LEG. 
IDŐSEBB FIA MEGNŐSÜLT 

A rajnamenti Bonnban Vilmos porosz her 1 
ceg, a trónörökös legidősebb fia eljegyez 
Salvietti Dorottyát, aki polgárlány. A herceg 
1906-ban született és az acélsisakosok egyik 
zászlóaljának parancsnoka. 5. 

A Hohenzollern-ház szabályai szerint a hi. 
zasság csak morganatikus lesz és igy arról 
hivatalosan sem a királyi ház, sem a főud. 
varmesteri hivatal tudomást nem vett. 

EDDIG EGYEDÜL POROSZOR ai 
SZAGBAN TIZEZER LETARTOZ 
TATOTT 

A berlini birodalmi belügyminisztérium 
ma jelentést tesz közzé, amely beszámol ar. 
ról, hogy hány enber van e pillanatban a bi 
rodalom területén letartóztatásban. A jelentés 
adatai még nem ismeretesek, mindössze any. 
nyit közölnek, hogy a letartóztatottak száma 
egyedül Poroszországban tizezer. 

biztosság ahhoz, hogy MaeDonala és 
Thornton mérnökök, a két, illetve há 
romépves büntetésüket ne most, hanem 
később kezdjék meg. 

Az elitélt mérnököket is szabadtébra he. 
lyezték és Moszkva azt reméli, hogy a 
következő hónapok alatt a viszony a 
két állam között megjavul, amely eset- 
ben a szabadonbocsátottak büntetését a 
szopjet palószinüleg törli. A másik jel 
amely arra mutat, hogy a jó viszonyt 
Moszkva ápolni akarja az, hogy 

a Vikers- társaságnál ma polt esedékes 
a szopjettartozásoknak egy 300 ezer 
fontos részlete, amelyet a szopjet meg- 1 
fizetett. 

Az angol mérnök-per kezdetén azt han 
goztatták, hogy Oroszország azért inszre 

hogy alkalma legyen felbontani a Vikere- 
szerződést és ne legyen kénytelen a szál. 
litások összegeit megfizetni. Ennek az el 
terjedt hirnek cáfolata a mai fizetés. 

100 u akoszokal 
vesznek lel a budapesti 

városházán 
Budapest, április 21. 

A magyar főváros polgármesteréhez 
belügyminiszteri átirat érkezett, amely 
nek értelmében a városházára 100 uj 

Az átirat 
hangsulyozza, hogy csak rátermett egyé 
nek jöhetnek számitásba. 

Játékból agyonlőtte 
az öccsé! 

Szatmár, á prilis 21. 

Halálos szerencsétlenség játszódott 
Tatár Lajos szatmári földmüves lakásá 
ban. A földmüves két gyermeke, a 10 
éves László és a 7 éves Lajos szüleik tó 
vollétében otthon játszadoztak. A kis 
fiuk csakhamar rábukkantak édesapjuk 
fegyverére, amellyel az idősebbik gye 
mek játszadozni kezdett. A fegyver csak 
hamar eldördült s a golyó a kisebbik 
fiut érte. A szerencsétlen gyermek, aki 
nek a gyilkos lövés szemén hatolt be 
halva rogyott össze. 

kKRRomániában keresik 
a szegedi Csillag-börtön 

szökevényét 
Buda pest, április 21. 

A gyulai törvényszék Janirka Mihály 
gyilkosságért 5 évi fegyházbünteté" 
sujtotta. Janitka, aki a szegedi Csillas 
börtönben töltötte büntetését, megszökött 
majd ujabb gyilkossági kisérletet köv 
tett el, aztán átjött Romániába. 
gyar hatóságok, akiknek értesülése sze 
rint Janitka ezidőszerint Temesvár0 
tartózkodik, a megszökött rab kiadatás 
ra most megtették a szükséges lépéseke 

/ 
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Bukarest, április 21. 

A politikai élet egyhanguságát a kor- 

4 átszervezésének hircei élénkitik. Je- 

Jentések szerint ez az átszervezés azt a 

célt szolgálná, hogy mérsékelje a kor- 

mánypártnak Vajdával és együttesével 
gemben való elégedetlenkedését. 

Elsősorban is Potarca volt igazságügy- 

miniszter és Hatieganu kolozsvári egye- 

femi tanár kapnának helyet a kabi- 

nelben. 
Valószinü, hogy Vajda Mihalachenak 

s fel fog ajánlani valamilyen tárcát. Az 

azonban nagyon valószinütlea, hogy Mi- 

mán 

Mihalache 

halache ezt az ajánlatot elfogadja. Ugyan 
is a bukaresti rendőrfőkapitány és a 
csendőrség főparancsnoka, akik miatt 
Mihalache és Maniu távoztak, még min- 
dig a helyükön vannak. De ettől elte- 
kintve. a Vajda kormányába való belé- 
pés azt is jelentené, hogy Mibalache nem 
szolidáris Maniuval. 
Ennyit tudnak a verziók egyelőre a 

hormány átszervezéséről. Ami a kilépé- 
seket illeti, eddig csak Lugoscanuról be- 
szélnek, aki a kereskedelmi tárcát egy 
követi tisztséggel cserélné fel. 

VAJDA 
miniszterelnök Brassóból Bukarestbe uta- 
zott, ahonnan néhány órai tartózkodás 
után visszatér Brassóba, ahol családi 
ügyeket intéz el. 

A 5KODA-UGY 

nem termel meglepő ujdonságokat. 
A hadbiróság cáfolja azl a hiradást, 
mintha a Skoda-gyár kiszolgáltatta 

oolna a titkos irások siffréjét. 
Ismeretes, hogy Baleanu őrnagy Kolozs- 
váron megfejtette e titkos irások kulcsát. 

latkozatot a Peolitisches 

E nyilatkozat szerint az államférfiak 

kormány átszervezéséri 
Allitólag Mi6alacbe is 1lárcát kap 

A Cuvántul cimü lap heves támadásba 
khezdett Baleanu ellen, azt álli:ván, hogy 
a megfejtés tépes és erőszakolt, nem fedi 

a szöveget. Baleanu őrnagy kolozsvári 
munkatársunk előtt alaptalannak nevezte 
a Cuvántul állitásait, közölvén egyben 
azt is, hogy a bukaresti hatóságoktól 
nem kapott meghivást. 
A titkos levelek körüli bonyodalmak 

titokzatosabbak, mint maga a megfejt. 
netetlen siffré. 

A NYUGDIJAK 

leszállitásával kapcsolatban sok téves hir- 
adás jelent meg. A nyugdijasok tájékoz- 
tatására közöljük a következőket: A 
végrehajtási utasitás főelve az, hogy cse- 
kély kivétellel minden nyugdijas, tehát 
a katonai is azt a nyugdijat kapja, ame- 

Londonban lesz 

I. 
egereni 

/ 

lyet 19352 januárjától juniusáig élvezett. 
Ebből ovonják le az 5-30 százalekos re- 
dukciót. A nyugdijak redukálásánál 
irányadó lesz vagy a tavaly kiosztott bi- 
zonyitvány, vagy pedig az 1922-1931 
számu minisztertanácsi jegyzőkönyvben 

megállapitott összeg. Ezt a jegyzőköny- 
vet ismét életbeléptették és az ezi követő, 
a nyugdijak emelésére vonatkozó összes 
endeleteket hatályon kivül belvezték. 

Nem felel meg a valóságnak az a sok 
helyütt megjelent hir, hogy a nyugdija- 
kat Bukarestben 3000, vidéken 2700 lejig 

érintetlenül hagyják. A rendelet csupán 
azt emliti, hogy az ez összegig terjedő 
fizetések után nyugdijbavonuláskor ez 
összeg egészében állapitandó meg nyug- 
dij gyanánt, minden levonás nélkül. 

a világgazdasági 
konierencia 

Genf, áprulis 21. 
A Népszövetség főtitkára Roosepelt és 

MacDonald utasitásának megfelelően ma 
intézkedett, hogy 
a világgazdasági konferencia meghivőóit 
küldjék szét. 

A meghivók szerint a világgazdaság: kon- 
ferenciát 

mégis Londonban tartják meg 

és annak megnyitó ülése már április 27- 
én lesz. 

Dolliuss nyilatkozik római utjáról 
A kereszténys zocialisták és nemzelti-szocialis- 

ták között kenyértiörésre kerüli a sor 

Bécs, április 21 

Dollfuss végre komolyabb formában és 
hangon nyilatkozik római utjáról. A nyi- 

Korrespondenz 

Rómában megállapodtak abban, hogy 
utjuk eredményéről hivatalos nyilatkoza- 
tot nem adnak ki, de a helyzetből adódik 
- mondja Dollfuss - hogy nemcsak a 
pápai látogatás, hanem a Mussoliniobel va- 
ló találkozás is főképpen a belpolitia 
helyzet tisztázása érdekében történt. Kö- 
zellekvő - mondja a nyilatkozatban to- 
vább Dollfuss - hogy az osztrák kancel- 
lár Mussolini tekintélyétől saját helyze- 
tének bizonyos alátámasztását reméli és 
figyelembe veszi egyszersmind azt is. 
hogy Mussolini és Németország között jő 
és kellemes a viszony. 

Dollfuss római megbeszélésének inditö 
oka tehát kétségtelenül az olasz-osz- 
trák közeledés, amit Németországnak is 
csak örömmel kell üdvözölni. 

- A két szomszédállam örvendete 
megértése - mondja tovább az osztrák 
kancellár - példája annak az igazán 

Schneider Mauda és 
Herman Thimig 
slágeroperettje 

IIIX-Mozyó, Brassó 

Szőke Szakáll Ma! 
Pénteken 

nagy 

premier ! 

A rakétarepülés 
mulattató története 

Humor, 
báj, 

ötlet 

Abrahám Pál 
legujabb slágerzenéje 

nagyvonalu politikának, amely a győ- 
zők és legyőzöttek igazi és tartós megbé- 
kélésére törekszik és amelyből remélhe- 
tőleg az uj Európa kialakul. 

A keresztény-szocialisták kivonul- 
tak a szövetségi tanácsból 

Dollfuss fenti nyilatkozatában tehát 
kihangsulyozza. hogy egyrészt azért 
ment Rómába, hogy az olasz-osztrák vi- 
szonyt melegitse, másrészt pedig azért, 
hogy a belpolitikai feszültiséget enyhitse. 
Ezzel szemben azonban mai jelentéseink 
arra mutatnak, hogy a belpolitikai fe- 
szültség egyáltalában nem enyhül. 
A szövetségi tanács tegnapi ülésén 

olyan heves támadást intéztek a nemzeti- 
szocialisták a keresztény-szocialisták el- 
len, hogy azok elhagyták az üléstermet. 
Hir szerint a keresztény-szocialisták és a 
nemzeti-szocialisták között most már ke- 
nyértörésre kerül a dolog és a keresztény 
szocialisták nem akarnak addig vissza- 
térni a tanácsülésekre, amig a nemzeti- 
szocialisták ezeken az üléseken résztvesz- 
nek. 

A MAGYAR EMIGRÁCIÓ CSEH- 
SZLOVÁKIÁBA KÖLTÖZIK 

A Bécsben élő magyar emigráció nem 
találja többé biztonságosnak a talajt. 
Az emigránsok elhatározták, hogy 

Csehszlovákiába teszik át székhelyüket. 
Böhm Vilmos és Szabados Sándor rmár el 
is költöztek Bécsből és Pozsonyban tele- 
pedtek le. Hir szerint átveszik a szociál- 
demokrata magyar nyelvü és eddig Po- 
zsonyban megjelent Reggel cimü lapot, 
amely nehány hét előtt anyagi eszközök 
hiányában megjelenését beszüntettee - 
Olyan hirek is vannak, hogy a Reggel 
szerkesztőségébe a prágai kormány meg- 
bizottat delegál és a Reggel igy vollakép- 
pen a cseh kormány támogatásával je- 
lennék meg. 
Bécsből a Világosság lap- és könyv 

kiadóvállalat is elköltözött. Ugyancsak 
Pozsonyba ment. 
Altalában nemcsak Ausztíriából, de Né- 

metországból is Csehországba mennek a 
baloldali menekültek. 
A feloszlatott német kommunista párt 

hir szerint Prágába legközelebb nemzet- 
közi kongresszust hiv egybe és ezen a 
kongresszuson - igy szól a mai első je- 
lentés - a magyar kommunistákat gról 
Károlyi Mihály képviseli. A cseh kor- 
mány ezt a kongresszust engedélyezte. 

DOLLFUSS BERLINBE MEGY 

Ide tartozik még az a jelentés is, amely 
szerint a legközelebbi napokban Dollfuss 
kancellár Berlinbe utazik. A hivatalos bé- 
csi jelentések szerint Dollfuss berlini ut- 
ja nem jelent egyebet, mint udvariassá- 
gi aktust. Azután a melegeég után, a 
mellyel a német államférfiak Dollfus- 
sal Rómában tárgyaltak, az osztták kan- 
cellár ugy érzi, hogy kötelessége Berlin- 
ben udvariassági látogatást tenni. 

Rövidesen leleplezik 
Hegedüs Gyula szobrát 

Budapest, április 21 
A Vigszinház előtt rövidesen leleplezik 

Hegedüs Gyulának, a közelmultban el 
hunyt kitünő szinmüvésznek a mell. 
szobrát. A leleplezési ünnepségen Ilor. 
thy kormányzóval az élén a kormány 
tagjai is résztvesznek. Az emlékbeszédet 
Ugron Gábor tartja. A magyar rádió a 
leleplezési ünnepséget a helyszinről köz. 

* . 
ltélet a szatmári 

- . 
röpcédulások ügyében 

Szatmár, április 21. 
Tegnapi számában jelentette a B. L. 

hogy a szatmári törvényszék előtt bét 
kommunista vádlott ügyét tárgyalják, a 
kiket azzal vádolnak, hogy Csebszlová. 
kiából Halmin át nagymennyiségü röp- 
cédulát csempésztek be Romania terüle- 
tére. Az ügyészség megállapitása szerint 
nemcsak magyar és román röpceéduláka! 
csempésztek, hanem orosz manilesztumo- 
kat, a Rundschaut, a LHumanitét, a 

Fravdát, valamint a szociáldemokrácia és 

a fasizmus elleni bojkottra izgató propa- 
gandaanyagot is. 
A biróság valamennyi vádlottat bünös 

nek mondotta ki. A törvényszék a legsu- 
lyosabban Hirsch Maver magántisztvise- 
lőt itélte el, mint a csempészés értelhmni 
szerzőjét és anyagi támogatóját. aki 2 és 
fél évet kapott. A biróság a többi vád- 
lottakat hathónaptól két évig terjedő fog- 
házzal sujtotta. 

- Bélrenyheség, a máj és az epeutak 
bántalmai, gyomor- és bélhurut, aranyeres 
bajok esetén a természetes „Fferenc lJózsel" 
keserüviz gyorsan és fájdalom nélkül meg- 
szünteti a hasiszervek pangását. Sok évi 
kórházi tapasztalat igazolja, hogy a ferenc 
lózsel viz használata a bélmüködést ki- 
tűünően szabályozza. A Fferenc lózsel 
keserüvizgyógyszertárakban drogériákban 
és füszerüzletekben kapható. 

Meisz Giízi logságban 
marad 
Nagyoáradl, április 21. 

Weisz Gizi ellen a feljelentéseket visz 
szavonták, mert az összes károsultak be- 
látták azt, hogy amennyiben a közveti- 
tőnő fogságban marad, kártáritési remé- 
nyeik a minimumra csökkennek. 

A vezetőügyész kijelentette, hogy Weisz 
Gizi cselekedeteiben hivatalból üldözen- 
dő bünügyeket lát és igy annak ellenére. 
hogy a feljelentők elállottak a peres ut 
tól, Weisz Gizi továbbra is letartózta- 
tásban marad. 

Nem respektália a vasuti 

sorompót 
Marosovásárhely, április 21. 

Megretnditő szerencsétlenség történt Sárom 
berke község mellett. Az országuton haladt 
Zapler János gazda szekere, rajta a 40 éves 
gazdával, 33 éves Mária nevü feleségével és 
12 éves Mihály fiukkal. Elérkeztek a vasuti 
sorompóhoz. A sorompó a közelgő tehervonal 
miatt már le volt eresztve, a gazda azonban. 
- mint jelentésünk mondja, részeg álla- 
potban lévén, erőszakoskodott, felrántotla a 
sorompót és ráhajtott a sinekre. A vonat el- 
kapta a szekeret és mindhárom rajtaülő su- 
Ilyos sérüléseket szenvedett. Beszállitották 
őket a marosvásárhelyi kórházba, ahol bor- 
datörést állapitottak meg. Aligha maradnak 
életben. 

s nonox o 
NAGY bDöBoZz 
eetete 

.
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4. oldal 

Az arzén a válópört helyettesiti 
emberek megszokástól terhes ünnepe mi. 

A VILÁGOSI SÖTÉTSEG 

Helyszini riport Aradhegyaljáról, ahol már alig beszélnek a nagy szenzációról 
Aradhegyalja, április 21. 

*ilágos. Nagyközség az aradi Ilegyal- 
ján,. ahol csak az asszonyok szándékai 
ötétek... 

Illetve. még ez a sötétség sem teljesen 
világos. Jóllehet ez a hegyaljai község 
egy hét óta a legborzalmasabb tömeg- 
mérgezési ügyek bölcsőjévé lett, jóllehet 

a falusi szóbeszéd és a csendőrség nye- 
mozása szerint legalább száz ember posz- 
tult el a Hegyalján a falusi légynapir- 
ból kioldott gyilkos arzéntől s bár jólle- 
het az eddig letartóztatottak máris több 
gyilkosságot vallottak be, - kitisztázott 
szándékokról, céltudatos sötétségről sem- 
mi esetre sem lehet beszélni. 

Annyira bonyolult a lélekteni talaja 
ennek a borzalmas ponyvaregénynek, a 
melyet az élet itt produkált, hogy még 
határozott sötétségről sem lehet beszélni, 
Nem fekete. gonoszkodó lelkekben szüle- 
tett meg a világosi tömegmérgezési ügy. 
Amely bármennyire is komor. mégsem 

batározottan sötét tónusu. Olyau az alap- 
szine, mint amilyen ezeknek a kulturától 
csak oxidáltlelkü embereknek lelkivilá- 
ga, akik itt élnek: piszkosfehér. 

* 
Il2v van azután. hogy a Haegyaljára 
ő ujságiró. amikor az arzénes ügy 

sza ait feilgöngyölni igyekszik. nagyon 
nehéz feladat elé kerül. 
Olyan szintelen és fakó ez az egész 

ügy. mint holmi légypapir. A szokott ta- 
vaszi szineken. a felpezsdülő élet szinein 
tul, hiába kutat az ember Világoson szi- 
nek után. A földben, a föld alatt és a fák 
kéregrétegei megett csak ugy, mint a 
szöllőindák erezetében uj élet cirkulál, 
a tavasz lassan. nyugodt tempóval birto- 
kába veszi a Hegyalját. Ez az egész.. 

Mármost. nem lehet tudni. vajjon ez 
a szintelenség a környék érdektelenségé- 
ből született, vagy pedig a környék azért 
nem érdeklődik a történtek után. mert 

szintelen, fakó az egész ügy. Nyilván- 
való módon, mint ez lenni szokott. az 
egytalajból nőtt erők kölcsönösen hatot- 
tak egymásra. Annyi azonban tény, hogy 
ma már alig beszélnek Világoson a tör- 
léntekről, A két husvéti ünnepnap alatt. 
amikor a nyomozás már szünetelt, meg 

éppenséggel. ugyszólván szó sem csett az 
arzénről. A Hegyalját nem érdeklik a 
történtek. És ennek még egy. lélektanilag 
is érdekes, oka van. Ez az ok pedig, hogy 
nem nagy fontosságot tulajdonitanak né- 
hány öreg ember halálának... 

A falusi élet kulturától éppen csak 
hogy meglegyintett légkörében itt inulaj- 
donképpen nem is történt semmi külö- 
nös. A városi asszony, ha megunta a fér- 

jét. beadja a válókeresetet. Vagy., ami 
még rosszabb talán, a férj kénytelen be- 
adni a válópert. Ez a félmüvelt. Isten és 
emberek előtt a férjéhez, az urához lán- 
colt falusi asszony azonban más eszközö- 
ket vesz igénybe. A kultura még csak 
éppen annyira illette szük és sötét agyát, 
hogy sejtések, érzések gyulnak fel ben- 
ne. A sötétségbe valami fény pislákol be- 
le, piszkos kis fényerecske, amelynek a 
lénye igazán sötétfehér. 

Nem, már a vidéki falusi asszonyok 
sem hajlandók életfogytiglan raboskodni 
az embereik mellett. akikhez, haj,. na- 
gyon sokszor semmi közük. Ők is megin- 
ditják a válókereselet. Nadikálisabb esz- 
közökkel ugyan, mégis lassabban. mint 
párosi kolleganóik: lassan, de biztlosan... 
Arzén. Ki tudná megmondani. hány fa- 

lusi sirt töltöttek meg ennek a szemtelen 
legyek tömeggyilkolására forgalombaho- 
zott méregnek áldozataival? 
Ha a felcsillámló gyanu érdeklődni 

Fezdene az öreg, a zsörtölődő, a zsugori 
vagy éppen kikapós férjek balálozási 
krónikája iránt, vajjon a világ bány sir- 
kertjét kellene felturni az ásók profán 
vasával, hogy a tudomány betekinthessen 
az asszonyi elszántság koporsókba zárt 
boszorkánykonyháiba... 

x 

„Asszonyi gonoszság , - valahogy kü- 
lönös és egyoldalu férfimegállapitásnak 
hangzik talán, de önkéntelenül is felötlő- 
dik az emberben a kérdés. ahogy itt 

mászkál ezek között a falusi házak kö- 
zött, hogy eddig vajjon miért nem jutott 
egyetlen férfiembernek sem eszébe, hogy 
igy „váljon el" a feleségétől: Miért nem 
gyilkolt eddig még sehol az arzén férfi- 
kéztől adagolva. És általában, jól meg- 
nézve a dolgokat, a méregkeverés már 
kezdettől fogva az asszonyok dolga. A 
világtörténelem tanusága is a méregkeve- 
rő asszony melletit bizonykodik, de a 
férfi, ugylátszik, még nem finomult ki 
kellőképpen ehhez a tudomaánylosz. 

Igy hát nem férfitulzás, amikor az ar- 
zén kezelését is asszonyi tudománynak 
nevezzük. Asszonyi tudomány, pokcli tu- 
domány, megdöbbentő és félelmetes: és 
mégis, ugy látszik, hatástalan. 
Az ilyenkor mindig fellobbanó hiszté- 

ria már az egész Hegyalját behálózta a 
gyilkosságok szálaival. Ma már arról be- 
szélnek a tömeges feljelentések alapján - 
illetve, helyesebben: beszéltek, amig ér- 
dekelte az embereket. a szenzáció első 
három napjában, - tehát ma már ar- 
ról van szó, hogy az egész Hegyalján 
több mint száz ember pusztuit el felesé- 
ge - főztjétől. Több mint száz férjet telt 
el ezek szerint asszonya az utból, több 

mint száz eredményes falusi pálóper" 
nyert „lebonyolitást rövid idő alalt. És 
mégsem lett urrá pánikszeru félelem a 
falusi legények felett. Vagy nagyon bát- 
rak, vagy nagyon együgyüek ezek a le- 
gények, viszont az sem lehetetlen, hogy 
mindkét erény meg van bennök, biszen 
ez a két kvalitás olyan gyakran és olyan 
jól megfér egymás mellett.. 
dom, de annyi tény. hogy Világoson és a 

t 

. . 

Nem tu- 

Hegyalján a legények ma is éppen ugy 
járnak a leányok után, ma is éppen ugy 
enyelegnek a házak előtt, az utcákon, ün- 
nepnapokon a templomközön, meg 

mindenütt, ahol a fiatal vér egymásfelé 
hajtja az uj embereket, mint tegnap, 
vagy száz éve. 
Husvét hétfője van. A legények éppen 

ugy meglocsolják a lyányokat, mint ta- 
valy, mintha bizony arzén nem is lenne 
a világon. A gyermekek vigan játszanak 
tőzőcskét és mamát-papát az utcán, a 
férjek ott feszitenek asszonyaik mellett: 
itt igazán nem kisért az arzén réme... 

És akaratlanul is felmerül az ember- 
ben a kérdés: Mások-e ezek az itteni 
asszonyok? Gonoszabbak, asszonyabbak-e, 
mint másutt, hasonló 
között? 

Itt állanak például egymás mellett a 
templomban. Sárga kendőkkel. piros ken. 
dőkkel: tarkán, husvét hétfőjéhez méltó- 
an. Az arcukon pedig nyoma sincs sem a 
megilletődésnek, sem pedig - akogy ne- 
vezni szokták: a megátalkodott gonosz- 
ságnak. Asszonyok. Sok figyelemmel - 
egymás holmijai iránt. Sok figyelemmel 
- a férfiak érdeklődése iránt. Asszo- 
nyok: templomban, utcán, a férjeik mel- 
lett s a legényeik oldalán. 
Fiatal leány olvassa énekelve, fennhan- 
gon az evangéliumot. Egyszerre elbicsak- 
lik a hangja, „falsot fogott.... Az asz- 
szonyok diadalmasan összevillantják a 
szemeiket. Megmozdul valami nyugtala- 
nitóan nyomasztó káröröm. De vajjon 
világosi specialitás-e ez? Vajjon hasonló 

I esetben. a világ bármelyik Bazilikáján 

hát 

életkörülmények 
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hölgyközönsége, nem-e éppen igv , 

sik elleni feontban találkozó, megértő. 
pillantást? 

Világos. A falu felett, nem annyira , 

att, mint attól, hogy a tavasz a falura,, 

gasában; és a templomban az emberel 

hirdetik a papok: feltámadunk... 

a feltámadás égi 

aljai temetőkből, meg mindazokból a t. 

a gyanu középpountjába: 

gitségével „váltak el' az asszonyaik... 
* 

kaparász a találgatások homályában 
gyanu, amely eddig száz arzénes gyilkos. 
sággal terhelte meg az aradi Hegyalj 
lelkiismeretének adósságrovatait. Bizo. 
nyosat azonban nem lehet tudni. Hiszen 
egyelőre még a nyomozás is csak egé. 

rejtélyének szorosra kötött bogait. Majl, 

resztül meg lehet mérni ennek a vilá. 
gosi szenzációnak valódi méreteit is... 

Balla Károly 

Port Arthur lesz Japán további céljainak flotta-bázisa 

Oroszország már nem adja el a kelet-kinai vasutakat 
fokió, április 21 

Pekinget a korábbi jelentésekkel el- 
lentétben a kinai hadvezetőség nem 
adta fel. Veking védekezik. Mai jelenté- 
seink szerint a kinai csapatok haláltmeg- 
vető bátorsággal védik a fővárost, de az 
menthetetlen. A tulerővel szemben a ki- 
nai hadsereg tehetetlen. A csapatok las- 
san-lassan hátrálnak és most már tény- 
leg csak órák kérdése, hogy Kina főva- 
rosa elessék. 
A város teljesen körül van zárva. Nem 

páros többé, hanem ostromlott bpár, a 
melynek meg kell adnia magát már csak 
azért is, mert ha nem, kiéheztetik. A la- 
kosság pánikja leirhatatlan. A kinai ha- 
tóságok kihirdették a statáriumot, de a 

szigoru intézkedések sem tudják a lakos- 
ságot lefékezni. 
Mindenki fejvesztett és menekülne, de 

a menekülésnek nincs ma már utja. 

A JAPÁN REPÜLŐK MA REG- 
GEL MEGKEZDETTÉK A VAÁROS 
BOMBAZÁSÁT 

Csingvantauban a japánok letartóztat- 
tak két amerikai katonát. A katonáknak 
az a bünük, hogy a felvonuló lovasság- 
ról fényképeket készitettek és a 

érdekében az amerikai ügyvivő közbele- 
pett. de eredménytelenül, mert a letar- 
tóztatott katonákat a japán hadvezető- 
ség nem hajlandó kiadni. 

Port Arthur ismét megjelent a történelem 
szippadán 

A tokiói tengerészeti hivatal közlése 
szerint Port Arthurt a japán hadvezető- 
ség ujra tengeri kikötővé rendezi be. A 
tervek szerint a jövőben Port Arthur len- 
ne a japán hadiflotta ázsiai bázisa. 
Katonai szakkörökben megállapitják, 

hogy Port-Arthurra, mint flottabázisra 
azért van szüksége, hogy könnyebb és 
nyugodtabb kikötője legyen ugy a Kina 
elleni további harcok során, mint az eset- 
leg Szovjetoroszország elleni hadmozdu- 
latoknál. 
lapán Peking ostroma és elfoglalása 

után tovább akar terjeszkedni. Elhatáro- 
zott szándéka, hogy egyrészt elvágja Ki- 
na és Oroszország érintkezési pontjait, 
másrészt pedig uralma alá veszi a csen- 
des óceáni egész partvidéket. 

Japán tisztában van azzal, hogy ez 
nem lesz könnyü feladat és el van ké- 
szüloe arra is, hogy ugy az európai, 

mint amerikai államok bojkott alá pe- 
szik. : 
A készülő bojkottal szemben máris in- 

tézkedik. A japán kormány most törvény 
javaslatot készit, amely ugy intézkedik 
majd, hogy az ország összes anyagi 

dés arra az esetre, ha a 
azért, mert Japán kilépett a Népszövet- 
ségből, ellene bojkottot rendelnek el. 

HAZAFELE A LEGRÖVIDEBB 
UTON, A VILÁG KöRÜL : 

Varsói jelentések szerint tegnap a len- 
gyel fővárosba érkezett 65 kinai előkelő- 
ség. Ezeket az előkelő kinaiakat a japá- 
nok még a mandzsuriai harcok idején le- 
tartóztatták és internálták. Most nehány 
hete, valamennyit szabadon bocsátották 
és megengedték nekik, hogy Kinába ha- 
zatérjenek. 

japán 
csapatok tetten érték őket. A két katona 

vai mozgósithatók lesznek. Ez az anyagi- 
mozgósitás nem egyéb, mint ellenintézke- 

nagyhatalmak 

] A szabadonbocsátottak azonban 

és Indián át térnek vissza Kinába, 

a moszkvai gyorsvonattal Varsóba érke 
zett. Közöttük van Maa tábornok is, akit 

öltek. A tábo 
Mandzsuriában semmi baja sem 

tották. 

ki akar térni az elől, hogy Japánnal há 
boruba keveredjék és ezért ugy döntölt 
hogy eladja a kelet-kinai vasutaknál le 

hassa a jó viszonyt. Egyes jelentések mál 

tések viszont azt mondották, hogy a 

ven lesz. 

Ezzel a jelentéssel foglalkozott a mos7 
vai kormány és most 
ogy nincs szándékában a 

pasutakat, 
gét eladni. 

kelet-kin? 

megállapitani azt, hogy Oroszorszát 

gét, avagy csak azért nyilatkozik mos 

árat is megtagadták. 

/ al. 

tana megértő - egyetlen ponton, a má 

hegyekre, az élet fölnőtt; a falura hu. 
véti hangulat trónolt. A harangok ér. 

nyelvei vigan feleselnek a tornyok m 

minden földi élet ujraindulásának jel. 
képéül hajtogatják: ... feltámadott.. 

Ó ja, még csak elgondolni is rettenete 
mi is lenne, ha váratlanul megszólaln, 

rendezőbizottságának 
kürtjele és a világosi, meg a többi hegy. 

metőkből is, amelyek még nem kerültek 
bevonulnának 

az élők közé, azok, akiktől - arzén se. 

Egyelőre azonban még nem kell a fel. 
támadástól tartani. Egyelőre még vakon 

szen kezdetleges stádiumban van: csend. 
őrőrmesterek kriminológiai szagkértelme 
bogozhatja az élet egyik legborzalmasabb 

nem 
ludtak visszatérni Kinába, mert Mand- 
zsuria és Kina között a fronton át nem 
lehet közlekedni és igy Európába utat 

tak, ahonnan majd a Földközi tengeren 

Ez a hatvanöt kinai előkelőség tegnap 

az európai sajtó szerint a japánok mes 
rnok elmondotta, hogy 

mindössze annyi történt, hogy fogva tar 

OROSZORSZÁG NEM ADJA E 
A KELET-KINAI VASUTÁKAT 

A világsajtó közlése nyomán a B. L. s 
jelentette, hogy Oroszország mindenáro! 

vő érdekeltségét a japánoknak, hogy 
zel a vitát kiküszöbölhesse és helyreállit 

arról is tudtak, hogy Oroszország 25 mik 
lió fontot kér érdekeltségéért, más jele! 

e 

let-kinai érdekeltség vételára 100 milli 

ivatalosan közl, 

illetve az ott lepő érdekelts' 

Ebből a cáfolatból nem lehet azonba! 

tényleg nem akarta-e eladni érdekelt 

tagadólag, mert a japánok a kért alacs011 

ha Aradról kiszáll a vizsgálóbiró, aki in. 
telligens, müvelt kriminalista - s amel. 
lett nem is házas ember, - ami ennél az 
ügynél nagy szó -, majd akkor, a mo. 
dern bünügyi tudomány szemüvegén ke. 
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Neroyork, április 21. 
Ismét dollár-pánik van

 

A párisi tőzsdén a dollár árfolyama 25.52-
 

ről 23-ra zuhant. , 

Ezt a tiz százalékos dollár-árfolyames
ökke- 

hést nyomon követte az angol font, amely- 

ek árfolyama, ha nem is jelentékenyen, de 

zintén lemorzsolódott. 

A dollár árfolyam-morzsolódásának az az 

oka, hogy Roosevelt szerdán délelőtt kijelen- 

tette, hogy 
az amerikai kormány feladja a dollár mes- 

Roosevelt 

ló törekvéseit és a jövőben nem engedi meg, 
hogy ilyen célokra dollárt kivigyenek. 
Ez egyszerübb nyelven azt jelenti, hogy az 

amerikai kormány sorsára bocsátja a dollárt. 
aAnnyi és olyan lesz az árfolyama, amilyen 
árfolyamot a tőzsdék kivánnak és abba pénz- 
echnikai segitséggel a kormány nem folyik 

tovább be. 
A kormány minden intervenciótól eláll és 

magára a dollárra bizza, hogy az saját érté- 
két megtalálja. ; : 
Az Exhange Telegraph szerint Roocsevelt 

rendelkezése a piacokra ugyanolyan hatást 
gyakorol, mintha a dollárt felhigitották vol- 

következett volna az infláció. 

Ennek hatása alatt az amerikai tőzsdéken 
is 

viharosan emelkednek az értékpapirok ár- 

folyamai. 
A gabonafőzsdén az uj buza ára ugvan- 

csak jelentősen emelkedett. 
A hossz tendenciával ellentétben azonban 

az Amerikai Egyesült Államok papirjai roha- 
mosan lanyhulnak. 
Amerikában - Európával ellentétben - 

meg a font is emelkedett. Az emelkedés há- 
rom pontos. Délben a font árfolyama New- 
yorkban 63 és fél volt. 

ÁLLITÓLAG A DOLLÁAR-ESÉEÉS 
NEM EGYÉB, MINT ROOSE- 

: VELT MACHINACIÓ 
Vannak Amerikában olyan vélemények is, 

amelyek szerint 
a dollár árfolyamának zuhanását maga 
Roocsepelt kibánja. 

,Rocsevelt a dollár külfötdi árfolyamának 
hanyatlását fegyverül akarja felhasználni. A 
dollár árfolyamának ingadozását példaként 
i arja a mostani washingtoni konferencián 
elhozni arra, hogy 

a2 nemzetközi valuta és a valuták stabilizá- 
clója attalában elengedhetetlen következ- 
ménye annak, hogy a gazdasági béke meg- 
születhessél 

gy kissé drága példa, de nem rossz! 
; pánikkal kapcsolatban egyébként maga 

posebelt is nyilatkozott Kijelentette, hogy 
az 

. 

na, azaz, mintha Amerikában ténylegesen be- 

. H. 

. világszerie 

loosevelt dollár-puccsal 
dja a kis vilaggazdasagi 

eszközökhöz Amerika sohasem folyamodik. 
Roosevelt az izgalmas délutáni órákban a 

sajtó előtt ismét nyilatkozni volt kénytelen. 
Ez alkalommal kifejtette, hogy 

az aranykivitelt tilalmazó rendelet négre 
egyenlő helyzetbe hozta Amerikát azokkal 
az államokkal, amelyek már régebben le- 
térltek az aranyalapról és dumpingáruikkal 
elárasztják a világpiacokat. 

Woodin kincstári államtitkár már sokkal 
nyiltabban beszél. Kertelés nélkül kijelentet- 
te, hogy 
Amerika pénzügyi kormánya mai intézke- 
déseipel voltaképpen nem tett egyebet, 
mint nyilvánosan és félreérthetetlenül ma- 

ga is letért az aranyalapról. 
Amerikában, a Wall Streeten most látnak 

csak tisztán. Most látják, hogy Roocseveltnek 
azért kellett a korlátlan, szinte diktátori gaz- 
dasági felhatalmazás is, hogy ezt a pénzügyi 
puccsot végrehajthassa és Amerikát arany- 

Az angol sajtó megállapitja, hogy az 
amerikai dollárpuccsot nem lehet kizá- 
rólag pénzügyi és gazdasági okokkal ma- 
gyarázni. Egész biztos, hogy itt politikai 
okok is közrejátszanak. Feltünoönek tart- 
ja az angol sajtó, hogy erre a lépésre 
Roosepelt éppen egy nappal MacDonald 
Amerikába való megérkezése előtt szánta 
rá magát. 

Az ambol sajtó meg van győződve ar- Hhó terséges árfolyam alátámasztására irányi- 
ról, hogy Roosevelt legyvert akar nyerni 
Angliával szemben és kényszeriteni akar- 
ja, hogy Anglia is térjen vissza az arany- 
alaphoz 
* angol sajtó kijelenti, hogy Angli 

semmi szin alatt sem fog „idő előtt' az 
aranyalapra pisszatérni. 
A Daily Herald jelentése szerint a font ra- 

kétaszerü árfolyamemelkedése ma az angol 
Jegybankot rendkivüli ülésre kényszeritette. 
Az ülésről semmi sem szivárgott ki. 
A Daily Express viszont kihangsulyozza, 

A Banca Nafionala igazsalósága 

a franciáknak a 
Ide érkezett moszkvai jelentések 

tikával szemben. 

konferencialt 
1z amerikai kormány magára hagyta a dollárt, 

azokkal az államokkal. amelyek letértek 
hogy egyenrangu legyen 
az aranyalapról 

nagy harcába. 
Most már egyenlőek a fegyverek, most már 

a harc megindulhat. 

A PENZEMBEREK OPTIMISTÁK 
ÉS TETSZIK NEKIK A PUC(S 

Az események pánikot idéztek elő a tőzs- 
dén, de nem idegesitik a nagy pénzembere- 
ket. 
Egynéhány konzeropatip és pesszimista ban- 
kártól eltekintve, általában örömmel fogad- 
ták a dollár-puccsot és ahhoz nagy remé- 
nyeket füznek. 
Az amerikai bankvilág ugy érzi, hogy 

Roosevelt bejelentésének és uj intézkedéseinek 
hatása alatt remény lehet arra, hogy Ameri- 
ka leveri az európai piacokat, ami végered- 
ményében azt jelenti, hogy az üzleti élet fel- 
lendül és ami e percben még fontosabb, - 
a munkanélküli munkások ismét dolgozhat- 
nak. 

A irank is követi a dollárt 
hogy feltétlenül megbizható forrásból veszi 
értesülését, azt irja, hogy 
Páris mihamarabb szintén letér az arany- 
alapról. 

ország is letér az aranyalaprol, de meg- 
jegyzi, hogy a nagy államok, ha most el 
is hagyják az aranyalapot, arra nehény 

hónap, vagy éven belül 
abban a pillanatban, amelyben az ösz- 

szes palutákat egy nevezőre hozzák, 
pissza fognak térni. 
Megállapitják a francia lapok még, 

hogy Amerikának ebben a puccsban nagy 
taktikai előnye van. Ma már csak egyet- 
len valuta áll az aranyalapon, olyan va- 
iuta, amely stabil és ez a frank. Az, hogy 
a dollárnak nincs e pillanatban verseny- 
társa, adja Amerikának a hihetedlen tak- 
tikai erőt. 

Ujabb 1 százalékkal csökkenti 
a Nemzeti Bank a kamatlábat 

Bukarest, Ápriiis 21. 
jövő héten gyülést tart, amelyen a leszámi- 

tolási kamatlábat ujabb 1 százatekkal fogja csökkenteni. 

Oroszország hajlandó megfizetni 
[ [ 

cári adósságokat 
Reval, április 21 

szerint a szovjet felhatalmazta párisi köve- 

tét, hogy Oroszországnak a háboru előtti francia adósságainak ügyében tárgyalá- 

sokat kezdjen. Ugyancsak arra is megbizatást kapott a követ, hogy a cári 
ságok ügyében is kezdjen tárgyalásokat. 

Moszkva kijelentette, hogy fizetni akar, csak annyit köt ki, hogy a 
megsezállás alatt elkövetett károk értékét vonják le adósságainak összegéből. 

Moszkvának bejelentett fizet isi készsége hihetetlen izgalmat keltett 

Oroszország ezzel teljes bekét dokumentál Franciaországgal és a Írancia poli- 

adós- 

francia 

Magyar fillakozás a herlini olimpiász ellen 

alapu pénz nélkül belevethesse a világpiacok 

4A Petit Parisienne ma délután már 

mint pozitivumról ir arról, hogy Francia- 

b. oldal! 

Asbóth mérnököt 
szabadlábra helyezték 

Budapest, április 21. 
Emlékezetes, hogy annak idején Asbólh 

Oszkár saját találmányu légcsavaros au- 
tóját mutatta be a rákosi repülőtéren. A 
bemutató alkalmával a gépben robbanás 
történt és a robbanás ereje két montőrt 
megölt. 
A budapesti törvényszék Asbóthot gon- 

datlanságból elkövetett emberöiés cimén 
2 évi fogházra itélte és elrendelta azon- 

tán a tábla most tárgyalta az ügyet és 
ugy határozott, hogy a táblai fel:bbviteli 
tárgyalásig Asbóthot szabadlabra kell 
helyezni, mert szökésétől tartaai nem 
kell. 
Asbóth ma már el is hagyta a foghá- 
zat és szabadlábon várja be a táblai 
tárgyalás határnapját. 

Konstancában egy 
utasokkal telt autóbusz 
nekiunent az országuti 

fának 
Konstanca, április 21. 

Constanca közelében ma a 1349. számu 
autóbusz nekiment egy országuti fának 
és felborult. A kocsi 19 utasa kövnyeb- 
ben-sulyosabban megsebesült. 

Halál a Dnyeszter partján yeszter parlj 
Bukarest, április 21. 

Csütörtökre virradó épszaka fé! 11 óra- 
kor egy ismeretlen egyén Hotin-megye 
egyik falvánál át akart szökni a Dnyesz- 
teren az orosz partra. 
Az őrök észrevették és megállásra szó- 
litották fel, majd mikor az ismeretlen 
futásnak eredt, kézigránátokat hajilol. 
tak utána és megölték. 
Az első jelentések szerint a szökevény 

egy Tientrak nevü őrmester vol:. Ujabl 
hiradások arról számolnak be, hogy az 
áldozat ; 

a hotinmegyei prefektura 
azonos. 

A szerencsétlen ember lakásán házkuta. 
tást tartottak, de semmi kompromittáló! 
sem találtak. 

titkarával 

Munkakamarai választás 
kinevezéssel 

Nagyovárad, április 21. 
Az aradi munkakamara vezetőségét, a 

melyhez Nagyvárad is tartozik, egyszerü- 
en kinevezték azzal az indokolással, hogy 
csak a szociáldemokraták listája érke- 
zett be. 
A munkakamarákról szóló törvény 

végrehajtási utasitása szerint a választói 
joggal rendelkező egyénekről összeállitott 
lajsetromban minden választó neve mellett 
a születési évszámot is fel kell tüntetni, 
hogy igy látható legyen, hogy a választói 
joghoz szükséges 21 és a választhatóság- 
hoz szükséges 25 évet az egyén betöl- 
tötte már. 
A törvény sehol sem irja elő, hogy az 

életkorok külön születési igazolvánnyal 
igazolandók. 
Az aradi és nagyváradi magánalkal- 

mazottak, valamint kisiparosok nem ér- 
tettek egyet a szociáldemokrata jelöltek 
személyével és ezért külön hstát nyujtot- 
tak be. Az első két szekció jelöltjeit ugy 
Aradon, mint Váradon szabályszerüen 
leigazolta a munkaügyi inspektor és nem 
kért külön születési bizonyitványt. lgye- 
dül arra szoritkozott, hogy megvizsgálja, 
vajjon a jelöltek fel vannak-e véve a lis- 
tára és megfelelnek-e a törvényesen meg- 
állapitott életkornak? Ha ezirányban két. 
ség lett volna, a munkaügyi inspektornak 
kellett volna a születési bizonyitványt 
követelnie, amiről azonban szó sem volt. 
A lista letételének utolsó napján, áp- 

rilis 13-án déli 12 órakor, amikor a ha- 
táridő lezárult, a bizottsági elnök visz- 
szautasitotta ugy a kisiparosok, mint a 
magánalkalmazottak listáit. Annak elle- 

nali letartóztatását. Felfolyamodás foly- 

e anykivitel tilalmának visszaállitását nére, hogy e listák már hetekkel ezelőtt ; 
a valnatározta el ujból, mert csak igy tudja bennfeküdtek, azzal indokolta eljárását, 
szabályai anitelt fokozottabban, ellenőrizni A Budapest, április 24. hogy a jelölteknél előirt 25 éves életkor 

ne yet a kindetári hivatalban tegonp hang oz Illetékes sportkörök tiltakoznak az ellen, hogy a legközelebbi olimpiászt, a nmnincsen külön igazolva. Ezután a szoci- 
Mol élreértették. mely 1936-ban esedékes, Berlinben tartsák meg, olyan országban, amely a nemze- áldamokrat a álk listáját megválasztott- 

a kincstárnak, sem a kormánynak tek és fajok egyenlőségét nem ismei el. na A nyi anitottá zottak é kisi 
s 2 [ ; 2 . , . . / gi a ak S ! 1S aro- 

i szándéka ujabb papirpénzt nyomat- A tiltakozás nagy szenzácis crjével hat. magánalkalmazottak és a kisiparo 
bo nem akar ilyen értéktelen papirdara- 
E, al kötelezettségeinek eleget tenni. 
2 nem lenne Amerikához méltó és ilyen 

sok máris megtették a lépéseket, hogy az 
őket ért és merőben törvénytelen sére- 
lem reparáltassék. 

Ugyanezek a körök azt kivánják, hogy az olimpiász helye Budapcst legyen. 
Az olimpiászra Róma is aspirái, 



6. oldal 

HIREK 
Jaj, az a 25 százalék! 

Alig alig beszélő film, 
nagy látványossági adóval 

A Végsőket.Mozgó előadása 

Szinhelv: Madgearu irodája. A pénzügymi- 

niszter fellegekbe emelkedő trónszéken ül. 

lábai előtt a mozidirektorok gyászos csoport- 

ja könnyezik. 

Voazisok kara: (a Bob herceg dallamára) 

Madgearu, hej, legény a talpán, 

a karja kő, a szava méz... 

Csak a mozikkal bánik ő csalfán 

és kámpec már, akire néz! 

Ferhünk van bár egész sereggel, 

adóra gondol este-reggel! 

Véznák vagyunk s ő dagadó, 

abcug, abcug, az uj adól! 

Wadgearu (hetykén): 

Nekem olyan mozis kell, 

ha beteg is, keljen fel! 
Szurja le az adóját, 
s ugy zárja zárja, 
ugy zárja, zárja, 

nugy zárja be a mozijál! 

Egyik mozis: Kegyelmes uram! Mit vétet- 

tek magának azok a szerencsétlen hely- 

árak, hogy 25 százalék adót veretett rá- 

Veressen inkább ránk huszon- juk?! 
ötöt! 

Madgearu: Magukra? (Viccesen) Nem kell a 

dolognak olyan nagy feneket kerite- 

ni... Na jó, nem bánom! Mától fogva 

nem a mozis fizeti a 23 százalékot, ha- 

nem a kincstár kapja. Ebben mara- 

dunk! (Csenget. a lakáj belép) Jonel, 

vetitse ki az urakat! 

Mozisok Kkara: 

Ballag már a vén mozis, 
Tovább, tovább... 
Ha sorsunk koldulást hoz is, 
Tovább, topább... 
Az uj adó a sirba oisz, 
Miniszter leszek magam is, 
Topább, tovább, tovább, 
Fel, kéregetni, cimborák! 

Nemes Ferenc 

NKibocsálották a hivatalos meghivót 
a közbirtokosságok szövetkezetének meg- 

alakulására. Csikszeredáról jelentik: 
Amint már megirtuk. négy felcsiki köz- 
birtokosság: Csikjenőfalva. Csikdánfal- 
va, Csikkarclalva és Csikszenttamás, el- 
sőrendü gazdasági érdekeik megvédésére 
és fölösleges faanyaguk értékesitése céljá- 
ból szövetkezetbe tömörülnek. Az ala- 
kulás napját folyó hó 25-ikára állapitot- 
ták meg. A gyülés szinhelye Csikkarc- 

falva. A gyülésre a hivatalos meghivó- 
kat is kibocsátották és igy ez az elsőren- 
dü gazdasági kérdés megoldáshoz közele- 
dik. 

MAGYAR PÉNZT HAMISITOT- 
TAK. A radnai rendőrség letartóztatta 
Kovács Iraján és György, valamint Be- 

ru Miklós nevü falusiakat, akik magyar 
fillérek hamisitására valóságos üzemet 

tendeztek be. A pénzhamisitó mühely 

Matbias János radnai lakos lakásán volt. 

A falusiak 3000 lejt igértek Mathiasnak 

árenda fejében. azonban csak 2000 lejt 

adiak. mire a házigazda feljelentést tett 

ellenük. A vizsgáat folyik. 

radról jelentik: Úra Péter 357 éves sárká- 

nyi lakos gyanus körülmények közöt 

meghalt. A különben életerős embert hoz- 

játartozói szerda reggel halva találták. 
Az ügyészség elrendelte a holttest fel- 

boncolását. hogy lényt deritsenek a rej- 

télyes halálesetre. 

Serdülő lányok és fiuk 

mitesszeres, zsiros és 

pattanásos arcbőrét 
ápolni kell: 

Mitesszeres-esszenciával 

Resorcin nyógyszannannal 
Kénes gyógynuderrel 

különleges kozmetikai ké- 
szítmények 

Romániában kaphatók kizárólag: Farkas 
Iistván Apollo' Drogériájában, Oradea. Na- 

ponta postai szétküldés utánvéttel. 

H. 
1933. április 22 

HANS ALBERS 

vtl 

ASInA MOZGÓ - Ma, péntekcn, április 21-én bemutató: 
További 
szereplők : 

Alfred Abel 
Peter larre 

ciímü szenzációs bünügyi 

ülmben, melynek cselek- 

ménye eletétől végig lebi- 

Encseli a nézőközönség figyelmét 

Gerda Maurus 

Trute v. Molc 

A film szüneteiben minden elő- 

adásnál felléep a 12 tagból álló 

„DENEVER 
onRosz OPERETTE-TÁRSULAT, 

IVAN DUBROVIN 
a hires szinművész vezetése alatt. 

[ RENDES HELYÁRAK! 

rannak nebek, melyek felbőszitenek. Valakit peldául nem Istvánfinak hionak, 

hanem Itssánfinak, nem Kovácsnak, hanem Gopácsnak, 

ilyen nevek - ugy tetszik áprilist járatnak velem, ugratnak, szánt 

Kancsalul tekintenek felém, aztán markukba röhögnek. 

Álattomos nevek. nem őszinték. Lassankent megtanulom őket, belenyugszom a pál- 

tozhatatlanba, de éjszakánkénti visszatérnek, rámfintorognak, bohókásan 
doznak, véresre gyötörnek, nem hagynak aludni. Gyülölni kezdem viselőit. Ami- 

kor személyesen is megismerkedem velük, rájöpbök, hogy nincs igazam. Ezek a sze- 

rencsétlen, jobb sorsot érdemlő emberek többet szenvednek nevük miatt, mint én. 

Szinte bocsánatot kérve mutatkoznak be. ludják, hogy a következő 

már kénytelenek lesznek helyreigazitani. Féléletük abban telt el, hogy egy félre- 

értést igyekeztek eloszlatni s azt magyarázgatták, hogy ők voltakép nem azok, a 

kiknek gondoljuk, hanem merőben mások. Kimerülten és szerényen állanak előt- 

tem, mint a testet öltött nyelobotlások, mint az elepven tollhibák. Érzik, hogy 

pük áldozatai s rajtuk már nem segithet soha senki. 

muemuzemmosenazmssteszzosoottesak vaztoezamoa asamemksmkozzas o..... 

Vadjának. Az 
szándékkal bosszantanak. 

- IDŐJÁRÁSJELENTÉS. Budapestről je- 
lentik: A meteorológiai intézet jelentése sze- 
rint északon változóan felhős, délen borult 
idő várható. Az északi légáramlás erősödik, 
déli és délnyugati esők valószinüek. A hő- 
mérséklet változatlan marad. 

- UJ] KÖZJEGYZő BRASSÓBAN. 
Frütschkes Hermann dr. brassói ügyvé- 
det az igazságügyminiszter Brassó szék- 
hellyel közjegyzővé nevezte ki. 

HALOTTAL. Nagyváradról jelentik: Bi- 
ró lsetván és Magyar László szabadságolt 
katonák. a husvéti ünnepekre falujukba, 
a biharmegyei Bélfenyérre érkeztek. A 
két legény a község korcsmájában össze- 
találkozott Hevesi Istvánnal, akivel csak- 
hamar veszekedni. majd verekedni kezd- 
tek. A dulakodás tetőpontján Hevesi 
bicskát rántott elő és markolatig Biro 
István mellébe döfte, majd a véres bics- 
kát Magyar László szivének irányitva, 
olyan szerencsétlenül sebesitette meg el- 
lenfelét, hogy a legény vértől boritva, 
menten halva esett össze. A gyilkos le- 
gény futásnak eredt, a csendőrség azon- 
bDan hosszas hajsza után a község köze- 
lében levő erdőségben elfogta. Hevesit a 
nagyváradi ügyészségre szállitották. 

- SALLAY JöZSEF BUDAPESTEN ..MO- 
LESZTÁLT". Budapestről jelentik: Sallay Jó- 
zsef, állitólagos erdélyi iró, a Székelyudvar- 
helyi Véndiákok Szövetségének nevében Bu- 
dapesten a nagyvállalatokat és a kiválasztott 
magánosokat molesztálta. Sallayt a budapesti 
rendőrség előállitotta. Előállitás után Erdély- 

be toloncolják. 

- TUTSEK PIROSKA A BUDAPES- 

PEL. Erdélynek egyik legkitünőbb éne 
kesnője, a brassói Tutsek Piroska, aki nő- 
vérével együtt nemcsak Brassóban,. de 
Bukarestben, sőt a király előtt is hang- 
versenyt adott már, vasárnap este Buda- 
pest közönsége előtt mutatkozik be. A ki- 
tünő énekesnő, akinek hatalmas és gyö- 
nyörü csengésü alt hangja van, Budapes- 
ten a magyar királyi Operaházban lép 
fel és az Aidában Amneris szerepét adja. 
Erdély müvész-világa a bemutató elé 
nagy érdeklődéssel tekint. A budapestt 
bemutatkozásnak Erdély is fültanuja le- 
het, mert a vasárnap esti operai Aida elő- 
adást a rádió is közvetiti. 
- AZ AGGOK SZIGETE. A Kanada 
mellett levő Edward herceg szigete az 
aggok valóságos paradicsoma. A sziget 
alig néhány négyzetkilóméternyi terü- 
letén 41 olyan ember él, akiknek a 
kora 3500 év. Fejenkint 85 évesek. A 
sziget más területén is magaskoru em- 
berek laknak. Ezer-ezer emberre 65 em- 
ber jut, akik egyenkint 70 éven tul van. 
nak. 

A BANSÁGI!I HIREK. Tudósitónk jelenti: 

Ardelean Aurél vasuti tisztviselő ismeretlen 

okokból veronállal megmérgezte magát. Az 

öngyilkos tisztviselőt a mentők a Béga szana- 

tóriumba szállitották. - Martin Miklós mo- 

nostori gazda veszekedés közben hasbaszurta 

Micsányi Pál 30 éves gazdálkodót. A válságos 

állapotban levő gazdát kórházba szállitották, 
mig a tettest letartóztatta a csendőrség. - 

Lambert Péter 33 éves girodai gazda beleesett 
a Temesvár-girodai határban levő levezető 
csatornába. A gazdálkodó az összegyülemlett 

ABLAK 

nem Vajdának, hanem 

csiklan- 

pillanatban 

110- 

szennyvizben csakhamar megfulladt. - A 

temesvári harmadik pénzügyigazgatóságnak, 

amely a jövőben „kitizetési pénztár' cimen 

müködik, Vasile Petre nevü igazgatója Te- 

mesvárra érkezett. Az uj igazgató már meg 

is kezdette müködését. - A temesvári rend- 

őrség szerdán csavargás miatt előállitotta 

Fried Sámuel 39 éves egyént és Páris Mária 

nevü barátnőjét. Vallatásuk során kiderült, 

hogy Fried három év előtt, mint bizományos 

ügynök, a temesvári Dobay Testvérek haris- 

nyagyárát nagyobb összeggel megkárositotta. 

A vizsgálat folyik. - Ugyancsak csavargás 

miatt került a rendőrségre egy Varga István 

nevü 350 éves egyén is. Kihallgatása alkalmá- 

val megállapitották, hogy Vargát a maros- 

vásárhelyi rendőrség több lopás és betöres 

miatt már két év óta körözi. 

- Kenyéren és pvizen élt és kétmillió 
dollárt hagyott hátra. Rio de Janeiroból 
jelentik: Meghalt José Ramon Iapis 
Alonso, Brazilia legnépszerübb fösvénye. 
Don José évtizedek óta zabkenyéren és 
vizen élt s egy nyomorult oduban la- 
kott. Csufneve „száraz kenyér' volt egész 
Rio de Janeiroban, ahol az utcagyerekek 
utánafutottak és csufolták. Halála után 
leltározták a vagyonát és megállapitot- 
ták, hogy közel kétmillió dollár (320 mil- 
lió lej) készpénzt és értékpapirt hagyott 
bátra. Egyetlen unokaöccse Madridban 
él és az előkelő társaság tagja. 

ELKOBOZTAK MISKOLCON 
EGY REFORMÁTUS LAPOT. Miskolc- 
ról jelentik: A vizsgálóbiró elkobozta a 
miskolci református egyház kiadásában 
megjelenő Református Egyházi Értesitő 
legujabb számát, ezt megelőzőleg pedig 
elrendelte Szabó István miskolci refor- 
mátus lelkész „A Szent Jobb kalandos 
története' cimü könyvének lefoglalását.. 
A birói intézkedés indokolása szerint a 
könyvben hitfelekezet elleni izgatást és 
a magyar nemzet megbecsülése elleni vét- 
séget iartalmazó kijelentések vannak. 
Ugyanezen a cimen kobozták el a Refor- 
mátus Egyházi Értesitőt isi. 

MAROSMEGYEI HIREK. Tudósitónk 

jelenti: Simon András 49 éves és Frunza Lász- 
ló 20 éves erdőszengyeli gazdálkodók ittas ál- 
lapotban összeszólalkoztak egy Kántor An- 

drás nevü falusival, akin öt szurást ejtettek, 

majd botokkal agyba-főbe verték. A sulyosan 
sebesült férfit kórházba szállitották, a tette- 
seket letartóztatta a csendőrség. - A maros- 
ludasi csendőrség egy többtagu pénzhamisitó 
bandát tartóztatott le. A falusiakat, akik 
meglepő hüségü 100 lejeseket gyártottak, pén- 
teken a marosvásárhelyi ügyészségre kisérik. 
- Marmor maroshévizi festékkereskedő üzle- 
tében a husvéti ünnepek alatt betörők jártak, 
akik falbontással hatoltak a helyiségbe s on- 
nan 6500 lejt zsákmányoltak. A betörők a 
pénzszekrényt is fel akarták fesziteni, de 
munkájukban megzavarhatta valaki, mert 
félbehagyták a müveletet és eltüntek. A nyo- 

tünést keltett, hogy Vulcu Nicolae szenátor, 
a nemzeti parasztpárt marosmegyei tagozatá- 
nak az elnöke, hirtelen lemondott. A távozó 
elnök elhatározását elfoglaltságával indokoi- 
ja. - A marosvásárhelyi városi tanács szer- 
dán délután tovább tárgyalta a városi kö 
igazgatásról szóló uj szabályrendeletet. A 
közgyülésen elhangzott módositó inditványo- 
kat a résztvevők leszavazták s igy a szabály- 

rendeletet általában elfogadták. 

Az utasok közül többen sulyosan 

dult el Belényesről. Amikor Almamező kiöz. 

leg csökkenteni, mert ha teljes 

áldozatok nélkül nem usszák meg. A sebesült 

mozás folyik. - Politikai körökben élénk fel- 

nál? 

A Nagyvárad-belényesi 
autobusz az árokba 

lordualt 

megsebesültek 
Nagyvárad, április 21., 

Könnyen végzetessé válható szerencsétlen. 
ség töriént a Nagyvárad és Belényes között 
közlekedő személyszállitó autóbusz utasaival, 
Az autóbusz csütörtökön reggel zsufoltan m. 

séget elhagyták, a gépkocsis rémülten pelle 
észre, hogy a kocsi kormánya eltörött és a 
gépet nem lehet irányitani. Az egyik utfordu 
lónál aztán bekövetkezett a szerencsétlenség: 
a kocsi belezuhant az árokba. Az utasok jaj 
gatva és sikoltozva igyekeztek az összetött 
jármüből kiszabadulni. Többen sulyosan 

megsebesültek. Közöttük legkomolyabban 
Chidiosan Gábor rendőrkapitány és felesége 
sérült meg. Szerencse volt egyébként az, hogy 
a soffőrnek sikerült a kocsi sebességét némi 

sebességgel 
zuhan az árokba, a szerencsétlenséget halálos 

utasokat egyébként arra játó magáuanutók 
szállitották be Nagyváradra. 

xX ÖTÉVES TALÁLKOZÓ. Helkérjuk a 
Brassój Ref. Leányközépiskola 1928-ban ne 
gyedik polgárit végzett növendékeit, hogy a 
f. évi április 30-án tartandó találkozón részi 
vegyenek. Gyülekezés d. e. 9 órakor a Szere 

tetházban. ia ek 

- BETÖRÉS KARÁNSEBESEN. Tu 
dősitónk jelenti: Ismeretlen tettesek be 
hatoltak Andor Miksa karánsebesi ke 
reskedőnek a lakására s onnan 26 ezel 
lej készpénzt. valamint tömérdek ruba 
nemüt zsákmányoltak. A betöréssel egy 
idejüleg a kereskedő Ernst nevü 19 éve 
kocsisának is nyoma veszett. A csendőt 
ség az eltünt legényt a környékbeli he 
gyekben keresi. 

A BANKHIVATALNOK-GÉ 
Londonból jelentik: Az öt angol nagy 
bank néhány fiókjában uj találmaányi 
gépet alkalmazoit. Az ugynepezell 
„bankhivatalnok-gép", mely 120 centi 
méter magas irógéphez hasonlit, halt 
pvan hivatalnok munkáját vészi s töb 
bek között óránkint 60 ezer tételt pezel 

a könyvekbe, feljegyzi és eltenőrzi 
be- és kifizetett összegeket, a belél 
könyvek és csekkek főköltyvi számát ! 
kiszámitja az egyenlegeket és kamal0 

kat. Az elkövetlett hibákat a gép vörő 

cédula kidobásával jelzi. 
A TAVASZ VARÁZSÁT érzi szobáji 

ban: az uj Elida-Rond virágszappan körülve 

szi a kedvelt virágjának illatával: orgo14 
szegfü, rózsa, levendula. 

- FIZETŐ HÉT LONDONRBAN. L01 
donból irják: London a mosolygó hél 
az udvariassági hét és más hasonló el 
berbarát mozgalmak után uj tervvel fos 
lalkozik, amelyhez, sajnos, nem elege 
dő a nyájas mosoly és udvarias viselzt 
dés. Angliában, épp ugy, mint a földtek! 
minden más részén elharapódzott az / 
rossz szokás, hogy a vevők hitelbe "* 
sárolnak és az emberi kor legvégső M 
táráig nem fizetik ki a számlájukat. ' 
nek a leküzdésére, most „számlalize! 
hetet" fognak rendezni. Ézen a hél 
minden vevő tartsa becsületbeli kötelt 
ségének, hogy bevásárlásait készpénzi! 
fizesse ki. A kereskedők ujjonganak 
boldogságtól, de hogy ez a jő ötlet sike! 

rel jár-e, egészen más kérdés. Az erü 
különös élőlény: csak akkor fizel," 
muszáj. 

MUNKAMEGOSZTAS 
- Nálatok ki parancsol otthon a hi 

- Tudod, megosztottuk a dolgot ek 
asszonnyal. Ő parancsol a gyerekek! ét 

a cselédeknek, ő osztja be a pénzt 
pedig az aranyhalat gondozom.
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iühenyi zamalóriun 
lis kezelések, speciáli 

snpeclá berendezések 

asthma, miurén, szénalázas 
betegek részére 

KÖzGAZDASÁGI 
IRE 
(Temesvár) A 70 kg-os buzát 500 lejes 

tengerit 130-132.50 lejes áron jegyez- 

ék. 

(Bukarest) Mint már megemiékeztünk 

óla, Románia egyik legfőbb jövedelmi 

orrását képező állattenyésztes állami el- 

lenőrzés alá kerül. A már a parlament 
lőtt fekoő 12-szakaszos törvény javaslat 

földmüvelésügyi minisztérium hatás- 

örébe utalja az állatkioitellel kapcsola- 

os ellenőrzést. A jabvaslat kimond ja, 
ogy a kereskedelmi és ipari minisztéri- 

m a földmüvelésügyi minisztéru:mmal 

gyüttesen az ország területén összesen 8 

zindikátust létesit, amelynek székhelyét 

utólag állapitják meg. Az állatkiviteli 

zindikátusok célja az állatkio tel racio- 

halizálása. Különös sulyt helyez a jaoas- 

at az állategészségügy hatályosabbá té- 

felére. : 
; x 

(Páris) A must- és borbeviteli engedé- 
lyek érvényessége tekintetében felmerült 
étségekkel kapcsolatban a trancia fő- 
ámigazgatóság közli, hogy a kiadott en- 
eedélyek érvénye a kiadás napjától szá- 

mitott 30 napig tart a szomszédos orszá- 

gok, 45 napig a nem szomszédos európai 
államok és 120 napig a tengerentuli ál- 
amok részére. 

' * 
(Prága) Az állatbeviteli Szindikátus el- 

nöki tanácsának határozata ; 
május 1-től kezdődőleg minden 60 darab 
ojás után 3 csehkorona beviteli szindiká- 
tusi illeték fizetendő a bepiiel alkalmá- 
al. Az illetéket hónapról-hónapra álla- 

pitják meg a mindenkori tojásárak ala- 
kulásától függően. 

(Szófia) A statisztikai hivatal közlése 
zerint Bulgária bevitele március hóban 
18.600 tonnát tett ki 252.8 milhó léva ér- 
tékben. A bevitel 2.028 tonnával, illetve 

és 973 tonnával volt több, mini az el- 
mult év márciusában. A kivitel ugyan- 
ekkor 188.5 millió léva értékü 13.632 ton- 
na volt, ez a februárival szemben 2.601 
tonnával, illetve 3.6 millió lévával és a 
multévi márciusival szemben 48.458 ton- 
nával, illetve 82.8 millió lévával volt ke- 
vesebb. Bulgária márciusi külkereskedel- 
mi mérlege március hóban ezek szerint 
643 millió lévával aktiv volt. 

* 
(Róma) A nemzetközi mezőgazdasági 

jelentés szerint az Egyesült Allariokban 

az időjárás az elmult héten meleg polt. 
4 különböző vetemények tavaszi vetési és 

ültetési munkálatai az ország legnagyobb 
részében pisszamaradtak. 

(Zürich) A svájci Nemzeti Bank közli, 
ogy az Ausztriával való forgalomban 
lepenzációs üzleteket csak ugy enge- 
lelyez, ha az eddigi 12 százalékos nem 
kompenzálható kvótát 25 százalékra eme- 
, hogy a fennálló árutartozasak törlesz- 
lek gyorsabban történhessék. Ez a ren- 
kKéezés valamennyi március 31-ike után 
eott kompenzációs engedélyre vonat- 
en a, méreius 23-tól 31-ig terjedő hé- 
rankror eyenles Svájc javára 859.800 
bor török 782.800 frankra esett; a svájci ex- 
össze 9k számára teljesitett k fizetések 
franka 6.137 ezer frankról 6240 ezer 700) 

Kra, a kompenzációk összege 1.787 
zentbi frankról 1.791 ezer frankra 

KIEELE 
IR legolcsóbban 

RITSCH-nél, Brasov 
R Viszonteladóknak engrosárak 

de állapota nem volt olyan 

éitelmében 

47 millió lévával multa felül a februárit 

intézethez április 13-án érkezett táoirati 

m.n. 
" 

Rálőitt kedvese leleségérte, 
mmajd mikor a detektivek érte jöttek, 

menekülés közben borotvával átvágta a saját nyakát 
Budapest, április 21. 

Budán szerdán este véres szerelmi drá- 
ma történt. Kopács Erzsébet háztartásbeli 
alkalmazott féltékenységből belelőtt sze- 
relmesének, Kasper Jánosnak feleségébe. 
Az aceszony a vállán és a karján sebesült, 

veszélyes, 
hogy saját lábán kórházba menni ne 
tudott volna. Kasper Jánosné ellen elkö- 
vetett merényletet a kórház természete- 
sen azonnal jelentette a rendőrségnek is. 

Elforgatták a vasuti váltót 
Vakmerő játék, vagy rablási 

szándék 

Arad, április 21. 

A maróti csendőrség őrizetbe vette Su- 
ciu Demeter és Grozav János gyarmatai 
lakosokat, akik a vád szerint eddig isme- 
retlen okokból elforgatták a vasuti vál- 
tót. A csendőrség azt hiszi, hogy a két 
falusi a vonat ellen rablási szándékból 
merényletet akart elkövetni. Az ügyben 
az aradi ügyészség erélyes vizsgálatot in- 
ditott. 

Nagyváradi magyar 
vasulasdeputláció Mirto 

miniszter előtt 

Nagyoárad, április 21. 
Mirto közlekedésügyi miniszter szom- 

baton Nagyváradra érkezik, hogy a 
Nagyvárad-máramarosszigeti vasuti üz- 
letvezetőség vonalán inspekciót tartson. 
A nyelvvizsga miatt elbocsátott 58 bihar- 
megyei vasutas ez alkalommal testületi- 
leg járul a miniszter elé, akitő az állá- 
sukba való visszahelyezésüket kérik. A 
miniszter válasza elé a jogfosztott kisebb- 
ségi vasutasok reménykedéssel tekinte- 
uek. 

Mérgezett pálinkát 
árultak Temesváron 

Temesoár, április 24. 
Kalina János temesvári magántisztvise- 

lő 3 éves Sándor nevü fiacskája husvét 
hétfőjén borzalmas kinok közepette meg- 
halt. A nyomban meginditott vizsgálat 
megállapitotta, hogy a gyermek szülei 
egy gyarmatai gazdálkodótól másfél li- 

A Nemzeti Fajnokságban 

Vasárnap NAC Unirea- 
s. 

Tricolor, Brasovia -IMTE 
találkozás felé lordul az 

érdeklődés 
Brassó, április 21 

A husvéti nemzetközi programm miatt 
egy hétig szüneteltek a Nemzeti Bajnok- 
ság küzdelmei, azonban a most követke- 
ző vasárnap már ujra tiz csapat méri 
össze erejét. 
Rendkivül nagy érdeklődés mutatko- 

zik a TMTE-Brasovia mérkőzés iránt, 
mely Brassóban kerül sorra. Mint isme- 
retes, mindkét csapat pontot vett el a 
bajnok Venustól. * ősszel a Brasovia 
óriási meglepetésre 1:1 arányban végzett, 
a tavaszi fordulóban pedig a TMTE ért 
el 2:2 arányu döntetlent. 
Ezen a két eredményen át tekintve a 

két csapat erejét, egyenlőknek látsza- 
nak. A brassói találkozás dönti el, hogy 
valóban melyik jobb. 

Érdekessége a mérkőzésnek, hogy a 
Brasovia egészen uj csatársorral lép pá- 
lyára A tavaszi fordulóban nem vált be 
az őszi jó csatársor s ezért uj emberek- 
kel és cserékkel próbálkoztak a tavasz- 
szal. A mult vasárnapi Olympia elleni 
mérkőzés tanulságai alapján a jobbszár- 
nyon kicserélték Szikát Vogellel, ezenki- 
vül a kis Mezei és a lendületes Bogdán 
személyében uj belső csatárok kerültek a 

A rendőrségről detektivek szállottak ki 
a helyszinére, hogy Kovács EÉrzsébetet le- 
tartóztassák. Amikor a leány észrevette, 
hogy detektivek jönnek érte, lerohant a 
meredek utcán és futásnak eredt. 
Futás közben, egy óvatla. pillanat- 
ban, szerelmese borotvájával elvágta a 
nyakát és ugy futott topabb, majd a 
hatalmas pérveszteségtől összeesett. 
Életveszélyes állapotban kórházba szál- 

litották. 

ter törkölypálinkát vettek. Az italból a 
gyermek is kapott egy keveset. 
A husvéti pálinka a jelek szerint mér- 

ges lehetett, mert egy Sugointa neviü 
tisztviselő, aki egész családjával nagybe- 
tegen fekszik, ugyanattól a gyarmatai 
gazdálkodótól vásárolt törkölyt. 
A vizsgálat folyik. 

Eleven tigrisek 
a kirakatban 

Páris, április 21. 
A párisi kereskedők humorral próbál- 

ják fokozni a közönség opásárlókedovét, 

viccekkel csalogatják a közönséget, töb- 

bé-kevésbé sikerült viccekkel. Midenek- 

előtt átplántáltak Párisba egy vidéki 

szokást, amely vidéken évszázadok óta 

jól bevált: a népünnepéllyel egybekötött 

pásárt. A boltosok kiköltöznek az utcára, 

álszakállt ragasztanak, fantasztukus jel- 
mezeket öltenek, lampionokkal diszitik 

fel a sátrukat és ingyen szoigálnak fel 

frissitőket az utcai tánchoz. Azonkivül 

tréfás körmeneteket rendeznek, felvonul- 

tatnak kőkorszakbeli automobu:kat, kol- 
dusok processzióját ezzel a felirással: Mi 

Jó adófizetők pagyunk! A4A nagy boule- 

pvardokon a leghiresebb revüsztárokat 

szerződtetik elárusitónőknek, Mistinguett 

bundát árul, Joséphine Baker parfőmöt. 

Vannak, akik merészebb trükkökhöz for- 

dulnak: egy szücs két jól kifejlett, ele- 
vwen tigrist tett ki a kirakataba, amelye- 

ket a késő éjszakai órákig reflektorral 

világitanak meg. E rettentő erőfeszités- 

nek meg is pan a maga eredménye: a kö- 

zönség többet vásárol, de még mindig 

7. oldal 

Mem minden gummisarok 

PALMA kaucsuksarok! 

Ügyeliünk tehát, mert 
egyedül a PALMA 
védjegy biztositja a 
tökéletes PALMA 

minőséget és 
tartósságot ! 

Megtalálták 
a három héttel ezelőtt 
eltünt temesváéri keres- 

kedő haulláját 
. Temesoár, április 21. 

Fischer Izidor, volt temesvári szeszke- 

reskedő, aki néhány évvel ezelőtt még 
tekintélyes és vagyonos polgár hirében 
állott, három héttel ezelőtt eltünt laká- 
sáról. A kereskedő kalap nélkül és pa- 
pucsokban távozott el otthonról. Néhány 
pap mulva az eltünt szeszkereskedő irá- 
sait megtalálták a Béga partján, Fischer- 
nek azonban nem akadtak a nyomára. 
Szerdán Szabadfalu község határában, 

a Béga kivetette az eltünt kereskedő osz- 
lásnak induló hulláját. A halott ruhájá- 
nak egyik zsebében egy összeázott leve- 
let találtak, amit csak nagy üggyel-bajjal 

tegségét nepezi meg öngyilkossága okánl. 
...... 

LEGALABB 10.000 ASSZONY használja 
és dicséri naponta Biri néni szakácskönyvét, 
mert többszáz kitünő konyha receptje alap- 
ján, mindenki könnyen vezetheti a legigé- 
nyesebb háztartást is: levesek, sültek, előéte- 
lek és tészták, befőttek és savanyuságok ké- 
szitésére egyaránt szolgál kitünő receptekkel. 
De nem hiányzik belőle a halak, fagylaltok 
sem, aminthogy megtaláljuk benne azt is, 
mik a teendők a disznóölés körül, hogyan 
kell zöldséget aszalni, szappant főzni, kenye- 
ret sütni, kávét főzni, veteményeket, káposz- 
tát télire eltenni, zsirt olvasztani és - pulisz- 
kát főzni. Egyszóval: felöleli a háztartás 
konyhai részének minden ágát, receptjei vilá- 

tőek. A vaskos kötet ára tartós. kemény kö 
nem eleget. 

csapatba, mely eszerint igy áll fel: Vár- 
hegyi-Zsigmond, Bölöny II.-István, 
Gonczy, Nagy III.-Vogel, Szika, Mezei, 
Bogdán, Lakomcsik. 
A NAC Bukarestbe látogat el, ahol az 

Ünirea-Tricolor fogadja. Tavaly a vára- 
di csapat 7:3 arányban győzött, most uj- 
ra NAC-győzelmet várunk, de kisebb 
arányut. 
Kolozsvárt a Romania a ploiesti Trico- 

lorral találkozik. Ősszel döntetlenül vé- 
geztek, most is nyilt a küzdelem. 
A Soimii (Nagyszeben) Nagyváradra 

látogat el, ahol a Crisana fogadja. A vá- 
rádi csapat fog ujra győzni. 
Aradon a Gloria CFR a bukaresti 

CFER-rel játszik. A Gloria tavaly óta ja- 
ul a CFR romlott, nyilt küzdelem vár- 
ató 

Rövid sporthirek 
A montecarloi Harden-kupamérkőzés 

eredményeiről a következő ujabb részle- 
teket közölhetjük: Magyarország-Fran- 

agyarország-Olaszország 10:6, Ausztria 
-Franciaország 8:8, Magyarország-Ausz 
tria 14:2, Olaszország-Franciaország 9:7, 
Végeredményben: 1. Magyarorszás 3 
győzelem, 37 pont. 2. Ausztria 2 győzelem 
19 pont. 3. Olaszország 1 győzelem 22 
pont. 4. Franciaország 0 győzelem 18 
pont. 
A jugoszlápo-spanyol válogatott mérkő- 

zést április 30-án Belgrádban a magyar 
Ivancsics vezeti. 
A Kispest Lugoson a Vulturii ellen ját- 

szott és győzött 2:1 (2:0) arányban Szepes 
góljaival. A Vulturii gólját Jorga lőtte. 
Palangeanu Emil ezredes, a román atlé- 

tikai szövetség elnöke, husvétkor Buda- 
pesten volt és a magyar atlétika vezetői- 
vel tárgvalt. Szóba került a magyar-ro 

ciaország 13:3, Ausztria -Olaszország 9:7 

tésben 100 lej. 

mán atlétikai verseny kérdése is és az 
előzetes tárgyalások olyan kedvező me 
derben haladtak, hogy talán már az idén 
meglesz a Magyarország B-Románia ver- 
seny Brassóban, vagy Temesvárt. 
A brassói atlétikát sulyos csapás érte 

a napokban. Lugoson, hosszu szenvedés 
után elhunyt Buciu Constantin tisztvise 
lő, a brassói atlétikai liga pénztárosa, a 
lelkes és önzetlen sportbarát. 
A Bocskai hollandiai mérkőzései után 

Németországpban Düsseldorf városában 
játszott. A Banrath csapatával szemben 
1:1 (1:0) arányu döntetlent ért el. 

és minden faluban tudják, hogy mi- 
lvyenkellemeséselőnyösmegszállni 

BButdanesten 

Bristol Szállóban 
Előzékeny kiszolgálás 
Kellemesen fütőött szoba 

Kitünő ellátás. 

Naponként és személyenként 
12- P.-ért, 

tudtak kibetüzni. A levélben Fischer be- 

gosak, egyszerüek, mindenki számára értbe 



I. Gyula, kereskedő. Nagyon érdekes 

adatait és megállapitásait alkalomadtán 
felhasználjuk. A cikket teljes terjedel- 
mében azonban már nem közölhetjük, 
mert a konverziós törvény kérdése nem 
aktuális többé. Mint ön is jól tudja, a 
törvényt a kamara megszavazta és igy 
ezek a megjegyzések már hatást nem cr. 
hetnek. - H. M., Fogaras. Már több al- 
kalommal közöltük, hogy a mintavásár 
kell venni és ebben az esetben kedvez- 
ményes utólagos magyar vizumra és fél- 
áru MÁV-jegyre lehet igénye. Ebből 
alkalomból Erdélyből Budapestre tár- 
sasutazást egyik menetjegyiroda sem 
rendez. - M. I., Páris. A Lanvin-irás 
nem jött meg. Ismételje. - Vasas, hat 
elemi. Sok készség és fürgeség van a ver- 
sekben, de van egy nagy hibájuk is: nem 
olvasott még elég modern verselőt. A mai 
kor verselése egészen más szinü. Tessék 
egy néhány jó verses kötetet elolvasni és 
ön is azonnal megérzi, hogy mi ma a - 
divat. Nem szabad ezt a megjegyzést 
rossz néven venni. A verselésnek éppen 
ugy megvan a divatja, mint a szoknyá- 
nak, vagy a női hajviseletnek. Ha ez nem 
igy lenne, Erich Köstnernek még ma is 
Berzsenyi stilusában kellene verselnie. - 
Szerencsés, Marosovásárhely. 45.458. számu 
állami osztálysorsjegye nem nyert. 
Szárhegy. Tessék a nevét is megirni a 

könyvosztálynak és az abban az esetben 
a kérdezett könyvre azonnal ajánlatot 
tesz. A Biri néni szakácskönyve 100 lej- 
be kerül. A magyar póstatakarékpénztári 
betétek kifizetésére még sokáig nem ke- 
rül a sor. Ezeknek az összegeknek kifi- 
zetése ügyében a két állam még nem 
egvezett meg. - 35 épes fiu, Marosujoár. 

Ahhoz, hogy valaki az állampolgárságot 
elnyerje, tiz évig kell Romániában laknia 
és kérni kell az állampolgárok közé való 
felvételét. Az Ön fia elvesztette az ál- 
lampolgárságát és azt bizony nagyon ne- 
héz megszerezni. Tekintettel azonban ar- 
ra. hogy sulyosan beteg emberről van 
szó, tessék hatósági orvosi bizonyitvány- 
nyal felszerelt kérvényt a budapesti ro- 
mán követséghez benyujtani és abban 
mindazt elmondani, amit nekünk levelé- 
ben megirt. Mondja el, hogy fia terhelt, 
szellemileg satnya, aki anyai ápolásra 
szorul. Pénze ahhoz nincs, hogy Buda- 
pesten ápoltassa magát és éppen ezért 
kéri, engedjék vissza Románia területé- 

különösen a hosszabbik versben 

re, anyja mellé. Ha a követ meghallgat- 
ja a kérést és annak eleget tesz. ez még 
nem jelenti ugyan azt, hogy az állam- 
polgárságot elnyerte, legfeljebb annyit 
jelent, hogy a tiz év alatt kapott hiva- 
talos engedelem alapján minden hatóság 
türni fogja, hogy az állampolgárságot 
visszanyerhesse. - 801.949. számu előfi- 
zető. A Bukaresti Lapokban lehetőleg 
csakis országos jellegü eseményeket köz- 
lünk, de a lehetőség szerint ezentul ab- 
bDan a brassói nyugdijfizetések idejét is 
közölni fogjuk. - Nyugdijas jegyző. A 
konverziós törvény tárgyalása annyira 
előrehaladott stádiumban van már, hogy 
teljesen céltalan ebben a kérdésben uj 
javaslatokat előadni. Lehet, hogy mire 
erre az üzenetre sor kerül, már a tör- 
vényt meg is szavazzák. - Özo. dr. K. 
Sándorné, Barsana. Utánajártunk és a 
következőket közölhetjük: Beküldött le- 
veléből nem tünik ki, hogy hitelesen meg 
lett volna állapitva, hogy az állatok 
tényleg lépfenében pusztultak-e el? Ha 
az állatok elhullásának tényleg lépfene 
lett volna az oka, ugy ez esetben csak az 

oltás segit, de nem segit semmiféle dezin- 
ficiáló szer, vagy más orvosság. Minden- 
esetre Önnek az esetet a hatóságoknak 
be kell jelentenie, mert a bejelentés el- 
rmaulasztását a törvény szigoruan bünteti. 
Ha a bejelentést eddig nem tetta volna 
meg, ugy saját érdekében sürgősen pó- 
tolja azt. A bejelentés után az állami 
állatorvos azonnal olt, mégpedig - itt az 
Ön tévedése - teljesen ingyen. Ebben az 
ügyben egyébként tessék a máramaros- 
szigeti Mezőgazdasági Kamarához for- 
dulni, Csiszár igazgatóhoz, aki magyarul 
tud és aki az Ön panaszát bizonyára 
a legnagyobb készséggel meghallgatja és 
intézkedik is. Más tanácsot nem szabad 
adnunk, minthogy a lépfene nagyon ko- 
moly betegség, amellyel szemben semmi- 
féle fertőtlenitő szer számba sem jöhet 
Itt csak az oltás, még pedig az azonnali 
oltás, az egyedüli segitség. - H. B.. Ko- 
lozsoár. Elolvastuk, tetszik és mégsem 
közöljük másokkal. Nem közöljük, mert 
a két vers - nem vers. A kötött beszéd- 
nek szabályai vannak, köntöse van és 
ritmusa. Énnek a két versnek még nincs. 
Helyenkint valamennyi verselés is akad 
benne, de általánosságban és teljességé- 
ben nem az. Ellenben van benne egy- 
két nagyszerü gondolat, de azokat nem 
lehet nyilvánosan elmondani, mert su- 
lyos bajai származnának belőle. Amit Ön 

megir, 

az rágalmazás, sőt még annál is több. 

Heétköznap: cgyu szó ő, vastag betükből 12 lel. Vasárnap: 7.50, illetve 15 lej Legkisebb hirde- 
tés 10 szó Nésvuszeri birdetés esetén 25 endedmény Állást kercsőknek 2500 kedvezménu. 

Vétel-eladás kutyakölykek. 
...... 
Eladó egy hat hengeres jó- Olgáná 

2 ánál. 
karban lévő luxus autó, Oak- ő 

Eladók valódi szentbernál- 

Str. Regele Carol 9. 

Aás: keres 

lánd mintáju, Halmágyi 

György, Str. Juliu Maniu No. 

62. 1986 Allást nyer 

Brassó, 

Vajna ALKALMAZÁST KERES. 
1996 " / 

háztartásban jártas, középis- 
kolát végzett leány, gyerme- 
kek mellé, háztartási munkát 

is végzek. Levelet „Gyermek- 
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Ehhen az osztályhan 

. ...... 

Szentgyörgy na 
vagy költözkö ödik, 
vagy házbért fizet! 

Az állami Osztálysorsjátéktól vásántt 

EGGYEL 
nem lesz gondja sem az egyikre, 
sem a másikra, mert önmaga is ház: 
fulajdonos lehet, amini az 

eddig is már sok emhert millio- 
mossá tett. - Iz I-ső osztály huzása 

1933 május 4 és 5-én lesz. 

összegi meremén sorsolnak ki. 

1933 április 2 
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Vásároljanak szerencsés sorsjegyet a 

KERESKEDELMI HITELINIÉZET n 
Cluj, Piata Unirii 20. 

a Román Allami osztálysorsjáték főelárusitójától 
és vidéki bizományosaitól 

Postai menrendelések a legpontosabban eszközöltetnek. 
alapre 

Eladó adómentes ház, üzlet- 
helyiséggel. Brassó, Csatorna- 
utca 12. Érdeklődni: Honvéd- 
utca 27/a. 1925 

Eladnám világraszóló talál- 
mányomat, amely jelentékeny 
helyen tizmilliót ér, főként 

HAÁZVEZETŐNŐÖNEK kere- 
sek vidékre szerényigényü, 
intelligens leányt kis család- 

szerető jeligére a kiadóba 
Elárusitónőt, vagy Hfiatal kérek. 1999 

segédet felveszek. Lusztig fü- 
szerüzlet, Brassó, Fekete-utca Könvvek 
51. 11006 eo....... 

A HAZICUKRASZAI1 KEZI- 
KÖNYVE, Krbekné kitünő 
munkája alapján a legegysze- 
rübb és a legkülönlegesebb 
tésztákat mindenki házilag ké- 

óragyári cégeket érdekli. „2 hoz. Részletes ajánlatokat szitheti A legjobb cukrászda 
millióért" jeligére a kiadóba. „Családtag" jeligére a kiadó- otthon negyedannvi költséggel 

1998 ba. 1995 Ára félvászon kötésben 40 lej. 

ezmmaman 

Kapható a 

. uuz uaze 

UJ ATHENAEUM KÖNYV 

FÖlDI MIHÁLY : 

A MEZTELEN 
EMBER 

Regény egy emberről, aki megtalálta a 
boldogságot. Az optimizmus, az uf élet, 
azujhit, a mai ember hatalmas éposza 

Egész vászonkötés, ára 6ó0 lej. 

Brassói lapok Könyvoszá n 

AZ ÉRELMESZESE 
GYÓGYITÁSA ÉS KEZELÉSE 

Irta: DR. BUCSÁNYI GYULA e. ü. tanácsos, 
lőorvos. - 
Lapok önvostalyában Bra só. 

Kedvezményes árban a B. L. tisz"elt ol 
reszére 20A Lej helyett csak 99 olyasól 

Mit kell a snortolónak 
saját testéről tudnia ? 

: Dr. Kellner Dániel sportorvos. - E mü 
oldai 42 ábrával jelenik meg. - Kapható a 

Brassói lapok KMönyvosztályában 

ra 45 lej. - Kapható a Brassói 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla 

eszemenmaszsemeza uani 
. ,. , Ra 

s. Huzás május 4 és 5. AKI MER AZ NYER: Huzás május 4 és 5 khet 
Siessen a mig a készlet tart. 1/3 osztálysorsjegy 1257- le ihogy 

; z 
. ég A ; zs üuság 

E Főelárusitóhely : „FORTUNI Brassó, Weiss Mihály-utca 5 
: a Fónyeremények l0v.8v. 7v.6 v.5 v. 3 v. 2 vagy 1 milliólej és számos E 

más nyeremények. Eg 

; r 
pváll 

Nagyobb tétel A 1 

vastaa terpenüni Hogyan alenagyomi S ér 

állandóan veszünk Ajánlatokat Rudolt és bélbajos ember? z 

Mossehoz, Clui Írta: Dr. Lukács Pál főorvos. erm 
e Gyakorlati tanácsok gyomor- és bélbetegsé tégi 
HIRDET MÉNY gekben ati tanácsok gyomor 78.- lei E 

Az érdekeltek tudomására hozzuk, Kapható aBrassói lanok Könyvosztályába legga. 
hogy 1933 április hó 29-én d. e. 10 óra- mmmmcmasnmmamammryumusszzuzan szezíllam 
kor a brassói központi postahivatal fő- An 
nöki irodájában nyilvános árlejtés tarta- esinál 
tik a postaépület fütésére az 1933-1934 Mezőgezdasági hdjo 
téli szezonban, valamint a központi vil- : bl. 
lanyelem telep ellátására az 1953 évben " ak 
szükséges alábbi anyagok szállitására: EPE lenn 

80.000 kg. rendes pakura, hézh 
7000 liter benzin, tartá 

,e ola és eszközöket ieitt, 
egész 

lel z éts sz. ivatalos lapban közölt gyárt és szállit: énz 
általános előirások szerint és; 

n 
A pakura, az eladó, fartólyaiban szélli. RIEGER AMDRAS n. I i 

tandó és a brassói központi postahivatal ] A 
rezervárjaiban átadó. jelségeléirény SIBIu -NMAGYSZEBEN u 
zat megtekinthető Finta János főtisztnél egy iósal 
a postahivatal iktatójában, a hivatalos Megyarnyelvű nagy képes ét el 
órák alatt 8-12 és 4-7 óra között. A zéket megkeresésre Ik! erb 
szállitók a fentközölt terminuson zárt gyen küldünk. kell 
és lepecsételt aijánlatokkal jelentkezni , 
kötelesek. z Al 

ó 

és Könyokiadó E. vaon nyomdatulajdonos: Lap-


